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 意見一覧 

盛岡市は県外の市町村はもちろんのこと、県内の花巻市や一関市に比べても空き家バンクの推進

が非常に遅れている。移住施策も含めてやる気が全くないと言っていい。関連して、私は 10 年

前に東京から移住してきたが、当時は移住者向けの支援やコミュニティがなく、西日本に比べて

大きく劣っていると感じた。今も移住者増に向けてそれらが改善されているとは感じない。ま

た、60 歳以上の雇用の創出や社会参加出来る場の創出なども積極性が見られない。どんどん増

えるシニアをもっと有効活用していかないと介護や医療費の更なるコスト増が予測される。 

以上について、言葉のみではなく具体的かつ効果的なアクションを期待する。 

通勤時の渋滞が多いので、道路を広げてほしい。 

早急な盛岡市の中学校全校の給食を強く希望します。 

もっと子供への支援を増やしていただきたいです。保育園に預けて働いたとしても子供が小さい

と長い時間働くことができないので、保育園にかかるお金でほとんどなくなってしまいます。 

都南地区に住んでいるが、四号線の渋滞が年々ひどくなっているような気がして、移動が不便。 

もりおかプレミアム商品券やモリオペイを今年初めて利用したが、使用できる店が多く還元キャ

ンペーンもやっていたので非常に良かった。地元にどんなお店があるのか知るきっかけになった

ので、またキャンペーンなどやってほしい。" 

いわぎんスタジアムの改修は不要！税金の無駄遣いになるし改修後の維持管理費の増加も懸念さ

れる。現状のスタジアムでもグルージャの試合はガラガラの状況。盛岡市にＪリーグのチームは

不要！どうしても必要であればグルージャの運営会社とサポーターの支援で行えばよい。ごく一

部のサッカーファンのために貴重な財源を使うべきではない！ 

道路の除雪をもう少し充実させて欲しい 

路樹の伐採が目立つ。緑がなくなりすぎているのではないか。植えて切るなら無駄なことはしな

いでもらいたい。管理できないならはじめから植えないで、無駄な予算をつかわないでもらいた

いし、切ったあとの場所もボコボコで危ない。遊歩道等の管理も確認してもらいたい。道に穴ぼ

こがあるなど危ない時がある。ごみ収集の燃えるごみでペットの糞尿も廃棄できるようにしても

らいたい。花巻等はできているのに、盛岡は何故駄目なのか？盛岡もペットに優しい市にしても

らいたい。冬場のバスは特に待っていて、「満員だから、次のバスに乗ってください。」と、た

まにあるが、次が 15 分～30 分後の場合もあるので、バスの満員表示があったりすると助かる。

せっかくある、バス予報でどうにか満員表示してくれると助かる。バス会社に提言お願いいたし

ます。高齢者がいる家庭ですが、できたら、電子マネーばかりでなく、現金で商品券を購入でき

るようにしていただきたい。できれば、高齢者や障がい者を優先して高齢者は携帯持っていても

うまく使いこなせず、毎回アプリでもあたふたしてしまうし、携帯持っていない高齢者は何の恩

恵も受けられていないので。電子化のためのキャンペーンかとは思いますが、世代に合わせたサ

ービスも出来たらお願いいたします。お願い事だらけですが、ご検討の程、宜しくお願いいたし

ます。 

既に子育ては終わってしまいましたが、子育ての環境が他より整ってないように感じています 

ニューヨークタイムス紙への記事掲載で盛岡が注目されるようになったのだから、この機会を上

手く活用し、この盛り上がりを継続していける様々な PR 活動してもらいたい。 
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さらに盛岡が住みやすい市になると良いと思います。市長にとても期待しています 

道路整備が不備、たとえば狭隘箇所、歩道の凸凹等、雪の除雪問題等 

盛岡市が行っている施策の PR が足りないと思います。色々なことをやっているとは思います

が、あまり知られていないのが実情ではないでしょうか？ 

また、盛岡市の魅力を国内外へアピールすることにももっと力を入れた方が良いと思います。 

良い意味で田舎を上手く利用してアピールしてもいいのではないかと思う。でも若い世代は都会

に住みたいと思うので、いつでも主要都市とつながることができる、交通手段がもっとあればい

いと思う。盛岡に住んでいてもちょっと買い物に主要都市に行けるなど。飛行機も花巻空港発着

は高額で路線も限られているので、もっと利用者を増やせる何かが欲しい。逆に気軽に盛岡にも

来られるように。冬季は、とにかく道路の除雪が下手くそなのでは。他の市町村から盛岡に入る

と、除雪状況でわかるくらい、出来ていない。雪国なので、予算をしっかりつけて欲しい。 

本アンケートを回答するため、盛岡市公式ホームページで施策等を確認しましたが、知らないこ

とが多かったです。ホームページだけでなくＳＮＳ等を活用し、もっと情報発信をしていただき

たいと思います。 

盛岡市の職員の皆様はいろいろ大変だと思います。いつもありがとうございます。 

盛岡市議の方々の中には地域の声をよく聞いて動いてくださる方もいてありがたく思っていま

す。自分は上京して盛岡に帰ってきた身ですが、日本の中でもいい街であると思っています。こ

れからのより良いまちづくりを市長に期待しています。医療や介護など福祉への力を多く入れて

ほしいです。よろしくお願いいたします。 

グルージャのホームスタジアムの新設！ 

１，市道について、車道舗装が穴だらけなので、高齢者や自転車・バイクなどが穴に足やタイヤ

が入れば大きなけがにつながります、管理責任が問題になると思いますので、早急な手当てを望

みます。 

２，歩道について、歩道と車道の段差を無くしてください、また、歩道のタイルが剥がれていた

り、膨張収縮のせいか浮き上がったりして段差が生じてつまずく原因になります、これも管理責

任が問われることになるのではないかと思います。 

３，高松の釣り堀が閉鎖されていますが、川や海と違い、近場で手軽で安全に釣りを楽しむ場所

だったので、再開を希望します。 

４，盛岡は川が多いので、どうしても橋を渡ることになりますので橋は込み合います、もっと橋

を増やすか、車線を増やすか、車の流れに沿った道路計画を期待します。 

５，まだありますが、すべてお金のかかることです、限られた収入の中で何が大事か予算配分を

していただき、公務員として市民のためにどうすればいいか計画していただきたいと思います。 

 

歩道の整備状況など、徒歩や自転車にとって不便なところが多いと思います。 

人口が減っているのに、新しいアパート、マンション、住宅がどんどん建っていますが、業者任

せの開発でよいのでしょうか。これらが一気に老朽化した時のことを考えると、不安でしょうが

ありません。 
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盛岡市全般南側の開発重視で、北側は、開発が置き去りになっている感じがする。県営野球場跡

地の利用も地域おこしのもとになるようなもの、これからお年寄りが多くなるので、近くの人び

とが、車を利用しなくても、集まり交流できる場所として、再開発してほしい。 

お年寄りの移動手段としては、バスの利用になると思うので、そのへんも充実してほしい。 

どこかの都市でやっているような、1 日で売残ったパンや、食品を廃棄することなく、回収して

母子家庭など、食べることが、大変な家庭に、配布できるシステムがあればいいと思う。 

市役所移転に関しては内丸にこだわらないでほしい。場所もない、発展が見込めない、懐古主義

や感情で判断しないでほしい。盛南地区に思い切って計画してほしい。近年の盛岡の発展は盛南

開発によるところが大きいと思います。企業誘致では北上市、矢巾町より出遅れています 産業

がない町に人口定着はあり得ません スピードを持って対応してほしい そのためには産業用地

の創出だと思います 

企業誘致と雇用拡大に力を入れて人工流出を抑えて欲しいと思う。頑張ってください。 

館坂橋交差点の渋滞整備について、ご検討の程よろしくお願いします。 

40 年こえて見前に住んでいるが、お隣近所の高齢化に危機感を感じます。福祉サービスも限界

がくるでしょう。日々、自分は仕事と子育てで時間に余裕がありません。もっとご近所の方々と

協力し合ったり、助け合ったりする機会があると、のぞましいのですが。 

小学校給食費の無償化。中学校の給食センター設置。高校授業料無償化。水道業務委託の撤退。 

市街地への取り組みは目に見えるが、少し離れると手付かず？今年に限らず、熊出没の絶えない

地域に住んでいますが、出没箇所がかなり特定されているのに、何も対策や、土地の持ち主への

指導など（山林の伐採や熊の隠れやすい場所の整理など）がされている気配がない。街灯も少な

く真っ暗な箇所が多い中、小中学生らの通学路でもあるので、何か対策をしてほしいです。（湯

沢地区) 

私は生まれ育った盛岡が大好きです。様々な都道府県や、海外でも生活しましたが、結局好きな

盛岡に戻ってきました。その中で、市政に強くお願いしたいことが４点あります。 

・現在小学校教員として働いていますが、様々な場面で【盛岡市は他市町村に比べ教育にお金を

使わないから…】ということが、教員間でキーワードのように話されています。様々な具体例が

ありますが、例えば現在勤務している小学校では、児童用、職員用トイレともに、９割以上が和

式です。小学校入学前の説明会で「和式トイレの練習をしてから、入学させてください」とお願

いする始末です。しかし実際、練習する和式トイレは、どこを探せばあるのでしょう。子どもた

ちや、親御さんを見ていて辛いです。新市長に心から期待しています。 

・元々大手ホテルで支配人をしておりましたが、盛岡市の観光施策が勿体ないと感じることがた

くさんあります。インバウンドの訪日での主な目的が「体験活動」となっている昨今、盛岡市が

持つ観光資源をもっと活用できると感じています。 

・盛岡城について。資料・予算等様々な問題があると存じておりますが、盛岡城復活を心から望

んでおります。法的にも歴史的資料が必要かと存じますが、資料を集めていることを知らない市

民が多いです。本気で取り組むのなら、大々的に周知して、資料を集めてほしいです。 

・子育て政策の拡充をお願いします。現状、どこの市町村でも行っているような子育て支援策

を、盛岡市でも行っているかと思いますが、子を持つ親としては、まだまだ厳しいです。ぜひ明

石市のように、抜本的な予算拡充、ここで子育てをしていてよかったと思えるような盛岡市にし
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ていただきたいです。子どもが増え、人口が増加していく街であって欲しいと、心から思ってお

ります。また、南イオンの生垣が、歩道まで飛び出してきている為、歩行者が通るところが狭く

なっており危険です。指導をお願いしたいです。 

子育て、介護もひと段落して、今はまだ健康なので不安は老後だけです。 

今年は観光地として注目の盛岡でしたが、若い人達が興味を持って市政の取り組みに目を向け

て、積極的に参加できる企画とかあったら良いと思います。 

歩いて楽しむ街を謳うけれど、うちから街中に出るためには歩くと 40 分以上かかり疲れてしま

って楽しめません。バス停まで 15 分かかります。都会の電車のように少し待つだけで次の列車

が来るというわけにいかず、バスに乗り遅れたら 20 分待ちとか無駄です。これから歳をとると

もっと移動が難しくなります。LRT が導入されて市内の必要なポイントを通ってくれたら助かる

と思っています。 

・教育、福祉について、障がいがあっても希望する学校に通えるように看護師や職員の配置が求

められると思います。また、障がい者雇用を充実させるべく、職員や事業所の増加が必要と考え

ます。さらに、一般企業における障がい者雇用についても推進され、共生社会が実現することを

望みます。 

・ゴミの有料化について、地球温暖化、環境問題などを多くの人に考えてもらう一つの方法だと

考えます。有料化は意識改革につながるのでは、と思います。 

問 49 に関して、満足、不満足以前に知らないという項目が多く、結果どちらともいえないとい

う回答になった。市の取り組みに関して広報を読んでいれば分かることなのか、新聞やテレビを

たまにしか見ないとわからない気がする。 

 総合計画の進捗を測るアンケートで、ほぼ初見の（市民に認知されていない）抽象的な施策内

容について問われ、適当に回答をせざるを得ないような設問設定に感じました。総合計画の 29

の柱を知っていて、意識して暮らしているのは市職員くらいしかいないのではないでしょうか 

アンケート結果をまとめる際には、市にとって都合の良い指標だけを取り上げないでほしい。ま

たどこの自治体でも課題しているような項目を反省点に取り上げて、お茶を濁さないでほしい。

県内のどの自治体も苦境にある中、正常な経済圏や人口規模を維持していけるのは盛岡市くらい

ではないでしょうか。現状に満足せず、20 年、30 年先を見据えて行政運営を進めてほしいで

す。市長が変わったくらいで、地方は良くなりません。ただ、改革の空気感は出るでしょうか

ら、思い切った施策立案を期待します。市職員の皆さん、頑張ってください！ 

大学時代に盛岡に住み、数年ぶりに就労のために盛岡に戻って参りました。改めて良い街だなと

感じているところです。人口減少が深刻化している中で、ぜひ若者が活躍できる機会を多く設け

ていただければと思います。さまざまな政策を進めていただいていますが、子育て支援、若者支

援も含め、かゆいところに手が届いていないようなもどかしさを感じることもあります。ぜひ、

市民と直接意見を交わしながら、ずっと住みたい盛岡を実現していただければと思います。期待

しています。 

公務員の方の電話対応は、一般の会社に比べて対応が良くありません。たらい回しにしたりせ

ず、対応をお願いします。接遇教育については、公務員の方も必要だと思います。 
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盛岡市は県外へ何を発信し他県との差別化を図ろうとしているか分からない。チャレンジ精神の

無さに発展を感じられない。行政職員の自分の仕事をこなせば後は知らない気質が日々増してい

ると感じます。それを改善してほしい。 

・広報もりおかをわかりやすく見やすいものにしてほしい 

・通勤にバスを利用しているが、これ以上減便しないよう何か対策してほしい 

・自転車専用車線があっても、歩道を、列をなしてしかもスピード出して走行しています。とて

も危ないので何か対策をお願いします 

限界集落 1 歩手前の集落ですが、若い人への代替えもできずに、高齢者達が頑張っています。路

線バスも廃線になり、移動手段が無いので、90 歳を過ぎた親戚も免許を返納できずに現役で運

転しています。秘境と呼ばれる場所にも目を向けていただき、少しでも暮らしやすくなるように

お力をお貸しいただけると幸いです。 

最近バスの本数が減っている為、移動するのも大変だし、時間の制限が出てくる。高齢者が増え

ている昨今、反比例するようにバスの本数が減るのは困る...という話を、仕事上よく聞きます。 

年配の方の交通手段があまりにも少ないです。車が運転できなくなったら、家族や近所の人に頼

らなければ病院や買い物にも行けない人達が多いように感じます。タクシーの料金も高く、バス

の本数も少ないので、家に引きこもってしまい、人とも交流できず、意欲も体力も低下し、認知

症にもなってしまいます。いざ買い物に行っても、重い荷物を持って歩いている年配の方も見か

けます。病院やスーパーなどを巡回するマイクロバスなどがあればとよく思います。大通りが飲

み屋ばかりになっているのも気になりますし、折角の八幡宮の周辺の通りにも活気が感じられま

せん。肴町のアーケードも寂しくて、岩手銀行の素敵な建物があるのに、勿体ないです。全体的

に、良いものを活かせていない気がします。町が寂れている印象です。紺屋町のあたりの景観は

素敵だと思います。美術館でも大きな展覧会などはあまり見かけません。興味があるものはすべ

て東京や大阪でやっています。小さくても質の良い展覧会などあればよいのですが。食べ物やゴ

ミの問題、学校や仕事など、全てがエコビレッジのように、コンパクトで循環している市になれ

ば良いと思います。 

姫神山は岩手山と同じく、岩手を代表する山の 1 つと考えています。しかし、そこから続く尾根

線上に風力発電機が連なっていることが、山頂からの眺めとしても、遠くからの景観としても、

非常に残念だと感じております。また景観面だけでなく、バードストライクなど、生態系面でも

影響を与えていないのか心配です。市民の生活に直接関係のないことの優先順位は、低くなって

しまいがちだとは思いますが、よろしければご検討いただけると幸いです。 

私学で教員をしているが、夫婦で子供を望むことが経済的に難しい。出産にかかる一時金だけで

も非常に大きな負担であるし、経済的な支援が欲しい。出産後の育児についても教えている科目

の代替教員がいないため、育児休暇取得は難しい。私学だからと言ってしまえばそれまでだが、

出生率の低下に対して本気で取り組むのであれば、検討をしてほしい。 

このアンケートの回答選択に「わからない」という項目がないのはなぜでしょう？質問に対する

回答について実際「わからない」ことがあるのに、その選択肢がないため回答に困りました。 

盛岡市付近に水族館や、屋内遊技場などの子供達と遊べる場所が欲しい。 

八戸の八食センターのような施設があってもいいと思う。 
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景観に関して、山の上に風力発電の施設が出来て、遠くからでも見えるので自然の風景が損なわ

れているように感じます。これからも増え続けるのか心配しています。 

盛岡市の全中学校への給食を早急に実施してほしいです。 

子育て支援の充実化や、若者が居住をしたくなる様な環境整備、観光地としてのマーケティング

が必要だと思います。全国の市町村と比較して、盛岡独自の優遇施策等がないと人口は減ってい

く一方だと思います。 

市立高校のスクールバスを設置していただきたいです。 

【自転車の走行通路について】 

歩行者や自転車の通る道が狭い箇所があり、危険と感じる。自転車走行レーンのラインは引いて

あっても如何せん道路が狭いため、特にマナーの悪い自転車がいると接触事故につながる可能性

がある。例)スピード違反、急な方向転換、走行レーンの逆走、無灯火等呼びかけや講習など、

効果のある対策を講じてほしい。 

市内の学校に勤務している者です。市内の学校では、燃料費の節約のため 2 時間目が終わったら

暖房を消し、寒い中授業をしていることがあります。生徒も教員もフリースやジャンパーを着込

み、生活しています。市政と直接関係のある意見ではないかもしれませんが、このような現状を

知っていただきたいです。 

また、電気代や燃料費を節約するのであれば、残業も減らさなければならないと感じています。

しかしながら、働き方改革といえども、思い切った改革に踏み切れていない現状があります。盛

岡市に限ったことではありませんし、市に意見するべきことではないのは重々承知ではあります

が、このような現状を知っていただけるだけでも、ありがたいです。 

1.道路管理の徹底をお願いしたい。穴ぼこの道路や、歩行者にやさしくない道路、危険極まりな

い。ごみのポイ捨て対策も！ 

2.男女共同参画など無意味。根本的に違う生き物である男女を平等に扱うなど無意味。女性は女

性らしく、男性は男性らしい生き方を提唱すべき。 

3.資源リサイクルなど愚の骨頂。リサイクルするためには、新規で加工するより、より多くのコ

ストと Co2 が発生する。何もエコではない。 

4.風力発電もしかり。樹木を伐採するデメリットの方が大きい。発電効率、コストが全く見合っ

ていない。天下り関連団体の温床。そんなに中国企業にお金を払いたいのか？ 

5.河北地区（松園、山岸、緑が丘）に行政サービス拠点を！ 

去年盛岡に引っ越し、まだ東京と２拠点生活していますので、まだわからない事が多いまま回答

しました。車社会で雪が多いため、道路に轍が多いのにそのままになっているのが残念です。徒

歩でさっそく転倒し骨折してしまいました。自転車も車道との間隔が狭く怖い思いをします。89

歳の母が町に出る時はバスで中央病院前から乗りますが、帰りは同じ路線がなく、一高前で降り

て歩かねばならず、結局帰りはタクシー利用になります。午前中に県立中央病院と駅をつなぐ循

環バスを午後もせめて１時間に１本作って欲しいです。大好きな盛岡をシニアも住みやすい街に

していただけますよう、切にお願い致します。 

少子化 問題対策を節にお願いしたい。 

限られた条件下とは思いますが、相手のことを考えた対応を期待します。 
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盛南地域には、地域には給食センターができ、中学生世帯の給食とお弁当の差があると思いま

す。ランチボックスもありますが、あまり利用者もいなく、急遽使用したい時に、気軽に使える

ものではないので、結局はどんな事情があろうとお弁当にせざるを得ない現状だと思いました。

お弁当も給食費以上に食費もかかります。中学校全員が平等に給食になることを望みます。 

何らかの理由で学校に行けない子ども達が学校以外の場で、無料で学べる場（机上の勉強だけで

はなく、幅広い年齢の方と交流できたり、自分の好きなことを発見したり深めたりできる場）を

作ってほしい。フリースクールはいくつかあるが、利用料が高いので、利用できる家庭は限られ

てしまうと思う。補助金を出す、ということもありがたいと思う。不登校児がいる親として今な

にができるのかを模索しています。 

盛岡南公園のスケートボードパークについて 

公園内のスケートボードパークの路面が悪く危険な状況になっています。他県の公共のスケート

ボードパークは整備されているのに、盛岡ではほとんど整備されていません。近年競技としてス

ケートボードも認知されて愛好者も増え、休日などは特に小さな子供から年配の方まで公園のス

ケートボードパークは混雑しています。他県ではイベント、コンテストなどの開催が増えていま

すが、盛岡市はそのような環境が整っていません。路上でのトラブルも無くなり、安全で事故や

怪我がなく安心して利用できる施設をお願いします。きたぎんボールパークも駐車場が無くて本

当に不便です。子供たちが野球の練習が出来るようなドーム球場も他県には沢山あるのに何故か

盛岡は施設がありません。観光客が来て、子育てしやすい街づくりに期待しています。 

盛岡市長をはじめ市役所の職員の皆さんには期待しています。共に良い街を作っていきましょ

う。 

今となってはですが、他県の県庁所在地に比べ道路の整備に失敗したかなと感じています。3 車

線がなく渋滞が常に起きている気がしています。市役所の移転話も聞きますが、これも他県に比

べ利用者の駐車場が狭く、また平面での利用スペースが少なく不便だと感じています。 

運動施設や大きな病院、高校などの主要な施設を、市の南側ばかりに作らないでほしい。北側に

いる人はとても利用しづらい。教育や学校施設など、もっと子どもたちに関わることにお金を使

ってもらいたい。 

現在の盛岡市役所庁舎移転後の跡地及び近隣地区の整備について 

盛岡市役所新庁舎構想については、移転先も含めて今後の議論に委ねられるものの、現在地から

の移転を前提とした場合、その後の跡地利用を含めた考え方について提案したい。ずばり、市長

さんは「京都鴨川納涼床」というものをご存じだろうか。自分は大学生であった約 40 年前に、

東京から鹿児島に行く途中、京都に立ち寄ったことがあり、四条河原をぶらついたあと、納涼床

で食事をしたことがあった。あの鴨川の風景がいまだに脳裏から離れない。まさに郷土盛岡の中

津川の風景を髣髴としていたものであったからだ。夕日に照らされて、川べりを行き交う人々や

若い男女が肩を並べて佇んでいたり、そんなありふれた日常の光景であったが、印象深いもので

あった。盛岡がみちのくの京都と言われるだけに、そんな光景を中津川べりに再現をさせ、盛岡

の新たな観光名所として整備することを提案する。 

このままでは人口も減少して街自体が機能しなくなる。20 年や 30 年先を見越して住みやすい、

子育てしやすい、年長者が生活できる、雇用がある、学生が活気ある、そんな街づくりをしなき

ゃいけない。本気でやってください。 
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問 49 の施策について、具体的な取り組み内容を知らないです。本当は自分の生活環境を改善す

る為に市の様々なメニューを活用すれば良いとは思いますが、どんなメニューがあるのかも分か

らず、一部の人達でしか利用がされていないと思います。しかも、利用者の殆どが小さい子育て

世代や高齢者や障がい者などの方達で、若者や子育てがひと段落した世代にとっては市がどんな

事に寄り添ってくれるのかわからず、日々の生活を必死に過ごしている人の方が多いと思いま

す。利用度の高い人達でさえ、解り辛いや不十分やめんどくさいなどのクレームが多いですよ

ね。誰もが、どの世代でも、自分の生活をより豊かにする為に、市の支援やコミュニティを利用

できるよう、中身の充実と並行して窓口(受口)の充実も中身以上に改善をして欲しいです。情報

が入ってこないのです。期待しています。" 

空き家が多くなってきて管理されていない家が目立ってきている。隣の空き家の樹木がのびて迷

惑を受けている他、強風時には破損した屋根とかも飛んでくる、市役所に相談したら当事者同士

で話し合って下さいと言われた。空き家の持ち主がどこにいるかもわからないので話しようが無

い。住んでいない家は更地にするよう行政で対策してほしい。 

①老人世帯の多い、公共の交通機関が不便な場所に市のバスを運用出来ないものでしょうか？ 

②市庁舎の移転先により、市内の過疎化が進まないようにしてほしいです。 

③リサイクルで、大型家具の処分でまだ十分使える物を無料で使ってもらえる仕組みがあればと

思います。 

④共働き世帯が多くなっているので、市内の中学校が完全給食にしてほしいです。 

母が亡くなったときに、ワンストップで手続きを案内してくれたのが、とても助かりました。 

岩手の中心部として、人口減少や少子化問題の対策の強化をお願いします。県とも連携にはなる

かと思いますが、移住したくなるような政策があればいいのかなと思います。もし、すでにある

のであれば、PR に力を入れていただきたいです。また、森林や田園を生かしつつ、観光客誘致

などにも力を入れていただきたいです。せっかく新幹線や高速道路も開通していますが、娯楽施

設などが少なく、他県への通過点となってしまうのは勿体無い気がします。 

自転車専用道路が少ないため、車道を走るしかない自転車が車から見てとても危ないと感じま

す。通勤 通学 以外で自転車に乗っているのは、主にご高齢の方であることが多く、ふらつきや

転倒、無理な横断(本人はイケル！と思って横断するのでしょうが、車からみたら自殺行為な上

に全く間に合っていないことが多い)等々。車道の端の方は丸みを帯びているので、自転車での

走行は若者でも本当に危ないと思います。歩道を走ってくれたほうが、まだマシです。自転車講

習というよりは、車道を走らせたいのであれば原付と同じように免許制にしたほうがいいと思い

ます。 

ウェブによる広報の配布など、希望する方にはスマートフォンで見られるようにしてもらえると

助かります。町内会費の徴収、各種共同募金の徴収等を、ウェブで処理できるとすごく助かりま

す。そういう仕組みを頭の良い方が考えてくれないかな。 

「49-24 観光地として魅力があふれるための取組」についてですが、バスの表示が日本語のみ

でよく成り立っている、と少し皮肉を込めて思っています。日本人の私でも盛岡のバスはわから

ないのに、ましてや外国の人はわかるのだろうかと思っています。観光大都市の京都市のバスは

系統番号で認識されていて金閣寺に行くには「何番」のバスに乗れば行けると考えますが、盛岡

を走るバスの番号は行き先より小さく書かれていて、大事な情報でないことがわかります。 
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過去にバス業者に系統番号でわかりやすくすることは考えないのかと問い合わせたことがありま

したが、やるつもりはない、一部路線で番号が重複していると返答がありました。そのときはこ

んな観光で注目を浴びると思っておらず、日常の利用者を思ってのことでしたが、今こそ必要な

のではと改めて思います。盛岡のバスは運行業者に頼るしかなく、また利用者も減っているので

強く言えないと思いますが、観光業をもりあげていくにはもったいないと思っています（数年前

になりますが八幡平行きのバスがバス会社によって運行時間が分かれていることを、盛岡駅でア

メリカ人旅行者に説明したことがありました。その人は「仕方ない」と言っていましたが、そも

そも案内窓口が会社によって２つあるということは旅行者にとってはどうでもよいことなのだ、

目的地に行くにはどうすればよいのか情報提供することが仕事である、ということに気づけない

のでは観光サービスとしてスタートラインにも立っていないと思いました。NYT に選出される前

のことですので現在は改善されていることを願います。） 

総合すると満足している。福祉介護のさらなる充実と暮らしやすさの充実。交通整備をもう少し

頑張ってほしい。ふるさと納税、企業誘致など努力し充実させ、税収入を増やし市民の負担軽減

をしてもらいたい。 

追伸 市職員の方々は昔に比べると何百倍も笑顔で対応していただけ親切に接していただけま

す。ですが民間ほどではありません。ここを最初に改善してほしいし何より簡単な改善だと思い

ますよ。 

ハンギングやるなら、職員が参加して道路の除草、街路樹の手入れを先にすべき。道路整備、渋

滞対策は、滝沢市と真剣に話し合い、真面目に取り組むべき。通過地点がボトルネックになって

バス利用者が気の毒。県交通の経営を悪化させる。職員の資質の低さが際立つ。内向きで勉強不

足、積極性に欠け、現状維持に甘んじている。市役所の建物の中だけに座ってないで、もっと現

場の問題を目で見て、謙虚な姿勢で業務に取り組むことを強く望む。他を批判し、言い訳するの

は誰でもできる。先ずは行動を。 

盛岡市新市庁舎について 

検討会、懇話会、審議委員会で議論が進んでいるようであるが、検討の視点を 100 年計画で進め

るべきである。特に今までの傾向では、コスト面で大手ゼネコンに頼るため資金は県外に流出し

て地域経済への恩恵が無い。また、従来の鉄筋コンクリートにより工法は、耐用年数が短く６0

～７０年で老朽化建て替え検討が現状であります。100 年計画で考えれば、森林県岩手は自県産

木材で市内或いは県内木工建築業者によって特色ある建物にすべきでありましょう。 

SDGｓのサステイナブルは建築としても世界の潮流になりつつあり、特に新技術の CLT 工法に

よって、スエ―デンのサラ文化センター(20 階 70ｍ）など多くの高層ビルが建てられている。

(英国バービガンにおける 300m 超高層木造ビル・デンマークの世界的アパレル事業者の 320m

超高層木造ビルなど計画中）。木造に関して、古い知識の中では、耐震性、耐火性、耐久性、耐

水性など議論されるが、現在進行している東京駅丸の内 行幸通りに面する「東京海上日動ビ

ル」は、2025 年 5 月までに取り壊され、2028 年までに CLT 木造高層ビルに生まれ変わり、今

後丸の内ビル街開発に大きなインパクトを与えることとなるでしょう。この CLT 構造は組み立

て式ですから、改築や老朽化にも部分構造材の組み換えで修復可能であり、耐用年数は 100 年を

優に超える長期となります。よって、たとえ建設コストが従来工法の 130％であっても十分償却

できる事となります。内丸地区に県庁舎と共に市庁舎が断熱性の高い CLT 構造の木造で新設さ
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れる事となれば、省エネと共に観光面からも内丸の景観は国内に大きなインパクトとなるでしょ

う。内丸地区の浸水の問題は、地下及び 1 階を駐車スペースとして、2 階以上に重要インフラを

置けば解決される問題です。CLT 製材工場の拠点は玉山地区に建設して、県内の正しい林業の中

で持続的に生産供給される木材を使用する事で、林業から製材工場、建築業者と県内事業に多く

の人材が必要となり、市の活性化は大きく進み、将来確実に人口減が進む中で確たる地域経済を

豊かにする施策となります。県外事業者の設計や建築ノウハウが必要であっても、単なる原木供

給者とならないよう、少なくとも資金の 51％以上は地元出資(市・各事業者・地銀等）として地

元が主導権を持つことが肝であります。現在ある既得権益やしがらみを排して目の前の経済では

なく 100 年後の盛岡を描いて、革命的な方向に舵を切って頂きたいと特に新市長さん副市長さん

の指導力に期待しているところであります。 

昨年、除雪で道路の道幅が狭くなり、危険と感じることが多かった。登下校する子どものために

も、除雪作業の改善をしてほしい。 

①まちづくり懇談会で出た課題についてのその後のフォローがない。 

②公共の地下道(ホテルニューウイング前）の蛍光灯が消灯した際に交換を依頼してもタイムリ

ーな交換ができていない。（公衆街路灯と同様に LED 化にすべき） 

③公共の地下道に設置してある防犯カメラのメンテナンス(動作確認）はどのようにしているの

か知りたい。 

④冬季の道路の除雪ですが、近隣の市町村(雫石、矢巾、八幡平など）と比較すると盛岡市の業

者の除雪技術が低いため除雪技術を上げる必要あり。 

新しく市長に就任されたことに、大きな期待を持っています。これまでより、更により良い盛岡

市となるよう、近隣の市町村との交通公共機関の連携強化をこれまで以上に推進するなど、課題

は山積されています。応援しています。頑張ってください。 

もっと外に向けてＰＲが必要だと思います。今年はニューヨークの話題ばかりで、選ばれた理由

をもっとＰＲしないと 

あまりにも取組内容の落とし込みが足りないように感じます。 

街として成り立たないほどの空き地の多さに愕然とします。今後 20 年後 50 年後 100 年後のこ

とを考えて盛岡市のまちづくりを検討していただきたい。このままでは 今の市内の状況が松園

に、そしてその後は今栄えている盛南地区も同じようなことになるのではないでしょうか。盛岡

だけでなく大きな問題ではありますが 革新的な対策が必要ではないでしょうか。高齢化、少子

化などが問題視されがちですが、個別に考えるのではなく共存する方法を考えるべきではないで

しょうか。共に助け合って生きるのが本当の姿ではないでしょうか。そのためには 住居 まちづ

くりはとても大事なことです。もしも盛岡が先駆けてそのようなまちづくりを始めたならきっと

みんな盛岡に住みたいと思うのではないでしょうか。是非検討いただきたい。 

子供を遊ばせる場所が少ない。市内まで行かないと病院（小児科･皮膚科)がなくて大変。 

前市長の最終年に市内の街路樹が市民の声を聴くことなく（一部極少数の町内会役員の声だけ）

大量(仙北、杉土手、四ツ谷協会等)に切り倒されました。信号が隠れる、管理費用が掛かること

等が理由だったそうですが、杜の都の市民が対外的に誇れる大切な景観が損なわれました。地球

温暖化抑止の象徴でもあり、ニューヨークタイムスの記事に浮かれるだけで、実際に行っている
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ことは酷い施策です。新市長には、是非とも何年かかっても元の景観を取り戻し、未来に繋げて

いただきたい。 

隣接した市町との人材交流や施策連携をもっと進めていくような考え方で発展させていけたらと

思います。これからもよろしくお願いします。 

最近は、子育てばかりの取り組みが多く、我々年金暮らしの高齢者に対しては、あまり見向きも

しない。もう少し親身になって対応していただきたい。 

子育てしやすい環境を望みます。また、高齢者が過ごしやすい環境を望みます。 

まず、このアンケートを回答するにあたり公式ホームページにアクセスしましたがゴチャゴチャ

で見やすさ探しやすさとは程遠く閉口しました。このようなアンケートを実施するのですから、

結果を公表するだけでなく、アンケートがどのように市政に活かされ施策に反映されているのか

知りたいものです。（ただのパフォーマンスと捉えかねない）市民の貴重な時間を費やした声が

無駄にならないことを願っています。 

若者が盛岡で働きたいと思える企業誘致が必要だと思います。大通りは飲屋街となってしまい、

人が集まりません。土日の歩行者天国イベントは、開催者も参加者もとても幸せそうに見えま

す。交流のイベントが多いと活気があっていいと思います。材木町余市など歴史的イベントが長

く続くようサポートしてほしいです。高齢化率が右肩上がりなので、医療、福祉への配慮をお願

いします。 

盛岡市に生まれ、仕事で東京に住み、10 年前に盛岡に帰ってきた子育てシングルマザー40 代で

す。一人一人が心に余裕を持った時に他人を慈しむ心が生まれると私は思います。心の余裕は、

まずは経済的な余裕が必要だと考えます。子育てがしやすい環境を整えて欲しいです。新しい画

期的な政策はさておき、兵庫県明石市のようなまちづくりをはじめてはいかがでしょうか？子育

てがしやすい街は盛岡市と言われるような、素敵なまちづくりを期待します。 

職員に対し「ニューパブリックマネジメント」の理解を徹底し、その実践を進めるよう指導して

いただきたい。そして、市民目線（住民本位）で住民参画の施策が躍動的に推進されることを期

待します。 

このアンケートの取り組みは良かったと思います。 

市長が変わり、とても期待しています。市民の声をどんどん拾ってより良い盛岡にしていって欲

しいですね。こどもとお年寄りに優しいまちづくりをお願いします。 

盛岡は横断歩道の青信号の時間が短すぎる、高齢者が渡りきれないうちに赤になる。街路灯が少

なく街中から少し裏に入ると暗すぎる。観光地の割には公衆トイレがないのに等しい。昼間はお

店等に入れば良いが、夜とか朝早い時間には困ることがある。 

町内会活動について 

町内会は地域住民にとって大切な役割はありますが、時代に即した形に変えていく必要があると

思います。役員のなり手不足や、高齢化。年間の行事が多岐に渡り負担が大きすぎます。これは

学校の PTA 活動や子ども会にも言えることですが。そのため町内会の役割を、地域防災、安全

活動に特化し、組織のスリム化を検討する時期に来ていると思います。夫婦共働きが当たり前に

なりつつある今、若い子育て世代が参加しやすくなるよう、活動を増やすのではなく、減らす勇

気も市政に必要だと思います。 

除雪、排雪について 



- 12 - 

 

これから冬本番です。今シーズンはきめ細かい対応を期待しています。 

中心地のバスは充実していると感じているが、中心外の路線バスの本数が、コロナ後減数した。

中心地に住む人より、住宅街で生活する人が多いのに、車のない人の移動が困難になるのではと

不安を感じている。また、高齢者運転の自動車事故も騒がれているが、高齢者ほど車移動を必要

とする（通院や歩行に苦労する方等）のに、公共バスが少なくなれば、免許返納も難しくなるの

ではないかと疑問もある。大型バスだと経費が掛かるのは承知しているので、路線バスを小型に

するとかして、住宅街から中心街へ向かうバスの本数を増やしてほしい。 

明石市みたいに子育てなどに充実させて、人口を増やして経済的にも良くなる取り組みをしてほ

しい。29 個もの多くの取り組みは大切なことですが、1 つでも良いから突出した取り組みで住み

やすい市にして欲しい。 

・除雪のクオリティの向上、出動回数 

・低所得者や高齢者への支援の継続に加え、未来を担う若者や働き盛りの世代へも支援を。（実

質賃金が低下しているので市内で使えるクーポンなどの配布等) 

・道路が汚い。路面が削れて凸凹している。 

子供の安全を考えて、通学路のガードレールの設置を希望したい 

盛岡市の施策・取り組みについて、市民の認識状況をアンケートで把握したいのであろうかと思

い回答しましたが、盛岡市の取り組みについてほとんど知らないということの事実が自身の状況

であることが逆にわかりました。 

共働きやワンオペ育児の時代です。子供たちも親も安心安全に暮らせる環境を整えてほしいで

す。インフルエンザやコロナで学級閉鎖になれば、働いている親は頼れる人が近くにいないと預

ける場所もないです。人員不足のため職場は休みにくい。心配だけど、子供だけでお留守番する

家庭もたくさんあると思います。もっと子育て世代にアンケートを実施して、今の家庭状況や職

場環境について現状を把握して欲しいです。子育てより職場を優先しなければいけない現状とな

っています。よろしくお願いします。 

・バスの本数がもう少し増えてくれると嬉しい ・季節の木がたくさんあって欲しい 

北天昌寺に在住しているが、ところどころ道路が狭く危険である。特に人や車の往来がある割に

歩道や道路が狭いところが、天昌寺交差点を北上する道路(監獄橋の手前のカーブの前後)と、天

昌寺交差点を南下する道路(天昌寺の交差点のからマックスバリュの信号まで)。特に南下する方

の道路に関してはガードレールを直すたびにぶつかっており、また電柱があるため道幅が狭く感

じる。 

地域ブランディングの「もりおか暮らし物語」にしても、地域特産品や地域食材のブランディン

グにしても、コンセプトが曖昧であり、発信の方法も稚拙で、他地域への働きかけはもとより、

市民の誇りや行動にもつながっているとはとても思えない。関わっている人たちがデザイナー等

のクリエイターが多いと聞いているが、そういった単なる「出口戦略」の人達ではなく、盛岡の

価値を明確化し、未来へ向けた構想力を持った、本物のコンセプトワークができる人材の参画を

強く希望する。 

インバウンドを取り込み、海外観光客から選ばれる街になってほしい。八幡平市は安比高原スキ

ー場や学校に海外からの富裕層を取り込み上手くやっています。盛岡市ももっと大胆に、大阪や

東京なみに、したたかにやっていき、双方にハッピーな状況をつくってほしい。これから生産年
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齢人口が減少する一方なので、資源を有効活用してほしい。若い人に選ばれる街であってほし

い。仙台も魅力的だが、負けないでほしい。 

・向中野に駅が欲しい（休日の混雑が気になるので）・高校生の医療費もお願いしたい 

・バスや電車を利用したくても、本数が少なすぎて不便。 

・国民年金だけで暮らせる人はいないのに、家族にその負担を負わせている。 

・自分の貯金ばかり減って老後が心配。 

１．市庁舎設置の件について、旧都南村、旧玉山村の市民からすれば、車社会に対応した位置に

設置してほしい。また、過去に本宮地区に市庁舎の敷地を確保していたと思っていましたが、売

却して今になって候補地を選択するとは納得できない。 

２．旧都南村の合併時に整備する事項について、完了したのか又は検証したのか経過を報告して

ほしい。 

ローラー作戦でマイナンバーカードの普及率を上げてみては。 

CO2 排出量抑制や、交通渋滞緩和を目指す以上、公共交通機関の拡充が必要不可欠であるが、実

際は衰退している。この逆行に歯止めをかけなければならない。宇都宮市の LRT が成功を収め

ていると聞く。同じ車社会の那覇市でも、LRT の導入や、モノレールの拡張を検討しているらし

い。同じ施策を実行するべきとは断言しないが、特に冬季は朝夕の渋滞が酷いため、これに関し

てはバスの拡充では解決しない。市の交通には抜本的な改革がなくてはならない。 

介護支援者への援助、老々介護・身内介護者の盛岡市の支援 

町内会役員等盛岡市の職員が誰も参加しない？地域交流の為の盛岡市職員等の参加がない？そも

そも盛岡市は地域に丸投げしすぎではないかと思います。地域には職員がいない？ 

市役所新庁舎は、可能なかぎり、内丸周辺を望む。 

今住んでいる地域には小児科が少ないです。県外から越してきて、この地域についてきちんと調

べ尽くさなかった自分たちも悪いですが、こんなにも小児科が少ないとは思わず、驚きました。

子育て支援の充実には医療機関の充実が欠かせないと思います。U ターンなどで子育て世帯や若

者を呼びたいのであれば、もっと医療機関を充実させるべきだと思います。 

市役所移転について、代表者によるものでなく、このようなアンケートを実施すべきと考える。 

ゴミステーションの設置が各町内会で異なるが、もう少しきちんとした形の物が作られたらいい

と思う。ネットだけだとどうしてもカラス等により散乱してしまうので費用の問題もあると思う

ので、市からの援助をお願いしたい。自治会役員の仕事の簡素化と役員の活動期間（限）をはっ

きり決めて欲しい。なり手不足の一因になっていると思うので。 

バス路線が遠く高齢者の方々が買物する場所まで歩くのが大変。近くのコンビニでは野菜がな

い。住宅街にマイクロバスが通るか、移動販売車がきてほしい。地元企業の減少がきになる。盛

岡の地元で働きたいと思っている若者は多い、だが賃金が低く、魅力ある企業が少ない。60 歳

以上が正規雇用で働ける企業が増得るようにしてほしい。 

49 問目の質問は、私に積極性がなかったのか盛岡市の広報としてもあまり知りませんでした。 

市役所移転を早急にして、更に朝夕の常態化している渋滞解消を。道路にせり出ている電柱もど

うにかして欲しい。「さんさ」を宣伝し活性化するのもいいが、秋まつりの伝統を大切にし、も

っと宣伝し全国に知ってもらいたい。 
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問 35.簗川の中の木、ススキがぼうぼうで見にくい。汚い。私は盛岡の東の方に住んでいます。

下水道の設置、市道の整備、拡幅、未舗装、救急車が入れない市道が我が町にはある。早急に調

査し、解決を願う。 

内舘新市長に大いに期待しております。 

城南地区は残されている様な気がします。今マンションは立っているが、病院、買物する所かな

い。※バスセンターは利用性からなんか今一。バスは毎日動いているのに入店している店は月曜

日曜とか(まだ有)定相日が有だったらコンビニが入った方がまだよかった気がします。家族(若い

人)は郊外に駐車場だと思います。大通は夜の町に 昔がなつかしいです。 

若者の働く場が必要。 

下水道を早く入れて欲しい。 

都南総合支所の窓口対応がいつも明るく気持ちが良い。 

・除雪委託業者や個人によって全く仕事内容が異なります。特に個人についてはひどい仕事内容

です。研修会等を持って税金に見合った仕事をしてもらいたい。 

・市道の整備が地区によってマチマチです。冬場は危険が増すので周辺地区もしっかり整備して

欲しいです。道路の穴は早急に塞いで欲しい。  

・中学生の地区活動への貢献度が不足しているのでは？せめて校地内の草取りや側溝の泥あげ位

は清掃日を設けて清掃時間帯内でやらせて欲しい。  

・在宅介護をしている者への支援が、市として不足しているのでは？助成金とまではいかなくて

も、オムツの支給や茶話会（月 1 回程度）の開催など取り組んでいただきたい。  

※新しい市長さんに期待しております！ 

毎回移動図書館「こずかた」号を利用している者です。先日のこと「あらら…」と気づいたの

は、車のステップ部分に穴が空いたことです。老朽化が進んでいたのでしょうが危険だと感じま

した。職員の方達に苦笑いさせることのないよう、是非修理なり新しくするなりの策とお願いし

たいと思います。 

内館市長、何度かメディアでお話しされているのを見ています。穏やかで優しいお人柄だと感じ

ます。御苦労が多いと思います。お身体に気をつけて、盛岡の事どうぞよろしくお願いします。

私は他県から越して来て約 5 年経ちます。盛岡はとても住みやすく感じていますし、何よりも盛

岡の人達は「優しい」方々がとても多いと思います。盛岡、私は大好きです。 

大変申し訳ございません。盛岡市民でありなから盛岡に興味かありません。子育てが終り、まも

なく 60 才になろうとしております。自分自身の老化と戦う日々です。興味を持つ余裕がありま

せん。ネット社会についていくことに頭をつかい（若い人だと数分なのでしょうが、とにかく時

間がかかる）疲れ果て、仕事以外の時間はこれで終ってしまいます。 

いつまでもカワトクデパート独占主義をやめてほしい。東急、西武等、壁を作らず受け入れて、

もつと幅の広い商品を展開して下さい。大通りは飲み屋と美容室しか無いので、行く楽しみが皆

無です。それができないのならイオン行きのバス路線を増やしバス料金の値下げを。ランチはじ

め飲食代や家賃等が高すぎる、給料は下から数える方が早いほど低い、すべての物価が高すぎ

る、求人も碌なものがない、どうやって生きろと?お金の無い人は死ねと言われている感じ。車

が無ければどこにも行けないし、とにかく人の活気がない。物価を上げるなら給料も上げるべ

き、「楽しむためにがんばりたい」と思える町になってください。 
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子育てへの支援をもっと強化すべき 

国際交流(ホームスティなど)をもっと盛んにしてほしいです 

太田橋（雫石川のサイクリングロードの整備されていない） 歩道の不整備(ブロックがはがれ

ている多数有） 

クマ、カモシカの出没の多さ。子どもが登下校時「怖い」と心配。少しでも影響が減ることを願

います。また、不審者や不審メールなど、ここ 5 年位で増えていて未解決(まだつかまっていな

い)の事案も多いです。生活が心配なのでなんとかしてほしいです。 

四ツ家教会前の家屋を取りこわした跡のビニールシートで覆ったまま放置された風景等、古い建

物の放置された風景は街の印象を疵つける。 

個人経営の歯科医院に勤めています。連日 10 時間以上働いても残業手当は一切出ません。週に

60 時間は働きます。労基に相談しても話を聞くだけ、院長に言えば退職を勧告されるだけで

す。政治のカでどうにかならないでしょうか?よろしくお願い致します。 

今年、八十代になりました。今も仕事しています。いよいよ冬になり、雪のシーズンです。我家

の周りは空き家が多くなり、年とともに雪かきが大変です。妻の送り迎えで行っています。自分

も妻も腰が曲がってきて本当に大変な冬です。冬になるたび考えさせられています。 

いつもご苦労さまです。 

市役所建設は県庁の向いに建てて「ⓐ合同庁舎や検察庁その他関連する」機関は 1 つのビルに納

める。東北銀行本店や岩手日報は別地に。その空いた敷地に「a」を納める。いずれ市民の為の

手続きなど必要不可欠な事業所は東西南北にバラバラ散らさない。（悪い例として）県立美術館

はあっちにとか博物館はこっちにとはが一番悪い例！！折角ニューヨークタイムスで日の目をあ

びた盛岡、このチャンスを逃さない様 good チャンスに内館市長さんに当選して頂いてうれし

い。私たちも頑張りますので、何とかこの想いを現実のものになるよう重ねてお願いします。 

盛岡市が行なっている取り組みを若者にもっと知ってもらう必要があると感じる。選挙以外で、

市長さんの声を直接ききたい。 

100 年 200 年先を見据えた食料安全保障を市としてもっと真剣に考えるべき。この 10 年、20 年

で離農者が続出する。食料の確保のため市として何を考え、どうするのか急務と思う。 

もつと若い人たちが、地域活動に参加する、してくれる場面を作りたい。 

国道、市道の草が刈られていない。県と国との責任範囲が違うのか、道路の外側の草刈りは行な

われるが縁石まわりは 大きな草が延び放題でとても見にくい。ゴミを拾うボランティアはあっ

ても草を刈るということは誰もやらない。県外から来た人が国道を通った時「岩手は雑草だらけ

だ」と思うと恥ずかしい。一年を通して春の草が刈られずに冬になるまで何もしない行政に不満

を覚える。「きれいな岩手を」と思うならまず、道路の草を刈ってほしい。 

バスセンターのデザインかあまり好きではありません。もうすこし、古風なデサインが良いと思

います。せっかく海外からも注目されている盛岡だからこそもったいないなと感じました。盛岡

のカフェが有名になってきているからこそ、コーヒー味のお菓子をもっと販売してほしいです。

お土産に喜ばれると思います。 

早く市役所の移転先を決定して動き出して欲しいです。地域の皆さんとのつながりが以前と比べ

て希薄になっている気がします。（特にマンションの住民の人たちなど)そういう人達との交流

など町内会としてどうしていくかなど、考えていかなくてはいけない時期なのかと思います。 
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☆不妊治療の助成について現状把握が足りない。→保険適用外の自費の部分がとても多い。その

部分に助成をしてほしい。どうしても子供が産まれたあとの支援策ばかりで、不妊治療に対する

理解が足りず不妊治療への助成が足りない。不妊治療に対してもしっかり対策することも少子化

対策に必要。  

☆冬場の道路に対してロードヒーティングなどの対策が足りない。子供やお年寄りが安心して出

かけられない。 

北上市のように、国内外の企業・工場誘致を積極的に行い、市民の雇用の創設を増大させて、街

の活性化・市税の増収を図って欲しいです。出来るなら、国益に倣う半導体関連の企業の誘致を

考えて欲しいと思います。 

元農家へ嫁として来て、現在は田んぼはやめ(夫婦の身体の事情の為)家庭菜園程度の野菜を作り

家族 4 人(老人 1 人)と共にギリギリの生活をしています。都市間の交流や国際交流とか全く気持

ちが向きません。 

７０才も過ぎると移動が大変になります。足腰が弱くなっているので、身近で用事が出来ること

が求められています。買物も病院も！空き家が多くなり近所のコミュニケーションがなくなり、

不安が募ります。町内会の班長も足が不自由で市の公報を配るのも集金に歩くのも大変な人が出

ています。また、雪かきが出来なくなり、市にお願いしていますが、来るのは昼近くで周りの人

がようやく人が通れる位最小限雪かきしている状態です。今年は雪が少ないことを願っていま

す。 

近所の小学校、中学校の児童生徒数が減少していると聞いています。学校の設備(建物)を減らし

し、余分な建物を地城で（例えば町内会や老人クラブ)使用できるようだといいと思っていま

す。私はみたけ地区に住んでいるので、市中心部に行く時はできるだけ IGR の利用に努めていま

す。やはり駅中心に商業施設が多いとうれしいですね。 

・介護予防施策について、周知や呼びかけが足りないのではないか。  

・中心地の街なみ、商店街の振興、盛岡らしさのある都市景観づくりが足りないのではないか。  

・「地域福祉計画」について策定業務（一部)をコンサル等に委託している様ですが、職員が自

前で苦労しながらでも住民の声を開きながら策定して行く事が大事。その方が職員の資質の向上

にもつながると思う。 

最近の子供達を見ていると自分本意の子が多いように思う。親の方を教育してほしいと思う。地

人を思いやる気持がない様に思う。道徳の気持を持っていない様に思う。 

市の施策をあまりよく理解していなくて、申し訳ないです。現在、自分の治療でいっぱいいっぱ

いで勉強まで頭が回らない。これからも盛岡市のためにかんばって下さい。皆様お体に気をつけ

て。※できたら道路の飾り(？）がはがれてガタガタになり車が通るとかなり大きな音かするし

自転車でもこわい。アスファルトだけにしてもらう方がよかったと思います。（八幡町です） 

積雪時、車道の雪が道路の端のほうに寄せられてしまうため、歩行しづらいです。また歩道の除

雪は行われないため、歩道も歩きづらくなります。除雪車が除雪してくれるのはありがたいので

すが、家の駐車場の前に除雪車が通ったことにより脇のほうによけられた雪が結果的に高さ 30m

位の壁のような状態になり、車が駐車場からから出るために、まずはその雪を除雪しなくてはな

らなくて、バス等の公共交通を利用しての移動はとても不便な町だと感じています。バスの便数

も減りどんどん不便になっています。車がないと生活しづらい町です。市の中心部から離れると
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「バス停とバス停の間」の距離が長く、その間にもう一つバス停があれば今よりもっと利用し易

くなると思います。でも 1 区間当たりのバス料金（の上がり方が）中心部と違って高いので中心

部並の料金だったらありがたいのになぁと思います。盛岡は落ち着いた街なので、誰もがこれか

ら暮らしやすく住みやすいと思える街になって欲しいと思います。 

保育園に通う幼児を育てている者です。盛岡には室内で子供が遊ぶ施設が少ないと感じていま

す。冬は寒さや雪で公園では遊べませんし、夏は暑さで外に出られません。市外には屋内遊具場

などの施設があって、盛岡にもあれば利用したいです。 

道路についてですが、ファミリーマート向中野 4 丁目店の角から喜盛の湯へと行くための T 字路

のコンクリートが陥没して段差になっている為、去年に大雪降った時に一時停止で止まると車の

タイヤがはまり、スタックして出すのが大変でした。他の車も同じようになっていたため、なん

とかしてもらいたいです。 

盛岡の良い所をもっと PR して下さい。市長さんの今後の活動を期待しております。 

新市長さんになったので「斬新」な行動や小グループ(地区内）の集会等にも機会があれば積極

的に御参加願いたいと思います。(余談ですが一票を投じました)期待しています。 

１.市役所移転の吟味 ２.道の駅の遊び場（遊各） ３.自然財産の活用（観光・姫神山・岩洞湖)  

４.下田駅と市街化区域の拡大 ５.姫神ホールの活用 ６.盛岡城の復元 

国道 4 号線の右折のマナーの悪さを改善してほしい。(お店に入るための右折) 

駅前周辺の店にバイク(1 人の時）で出かけたいのですが、バイク専用の駐車場がなくフェザン等

利用したくても出来ない（バスも便数少なくて利用したくない) 

ここに住んで 36 年になるが、地域の子供を家で遊ばせたりおやつを食べさせたりすることはあ

っても、こちらが呼ばれるということは一切なく、他の住人とは話もしたことがない。夫が死ん

で、1 人で暮らしているが、困ったことがあっても相談する人もなく、ちょっとしたことでも頼

む人がいないので心配だ。今のうちはまだ体が動くのでなんとか暮らしているが、高齢者一人暮

らしなので何かと不安である。倒れても誰にも発見されないで死んでいたなどのニュースを見る

と人ごとではない。同じ年の友人は、親の介護などで忙しいし、団地以外の人にも遠慮がある。 

昔は地域に草花、盆栽、花木などを販売する業者が居たことから公共施設での展示会で苗木種子

穂木等の販売を禁止していたと思われますが、今の世の中ではそういう業者は姿を消して日常生

活にうるおいが失われています。公共施設での趣味家による開発された新花、苗木、種子、穂木

等の販売を復活させてはいかがでしょうか。二戸駅前には大きなイベントホール、滝沢市役所に

もイベント旅設がありますが、盛岡市には見られません。貧弱都市そのものです。 

常日頃より、市政の為に尽力していただきありがとうございます。私は小学校の子供がおります

が、今の時代は地域の子供同士、またその他の世代と交流する機会が少ないと感じています。子

ども会による行事もありますが、共働き家族が多く働き盛りの親世代が出来ることは多くありま

せん。もっと包括的な集まりで行うことも考えてもいいのではないかと思います。インフルエン

ザやコロナ等が流行る時期は難しいかもしれませんが。子どものときに色んな人と触れ合うこと

は想像力を育むことに繋がると思います。また、普段お買い物の際に MORIO ペイを使うことが

多いので、MORIO ペイ祭りは有難いです。地元のお店のクーポンも増えると行きやすいです。

今後ともよろしくお願いいたします。  
・厨川谷地頭の所から盛岡病院に行くのに不便なので盛岡病院まで行くバスを通してほしい。  
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・厨川みたけ方面に安心して病院に行くことが出きるように病院を作ってほしい。  

・生活保護を受けている方は酒をカラオケ、パチンコなどをして働く気がないと思います。 

・盛岡市役所は盛岡駅前あたりが良いと思います。ご苦労様です。よろしくお願いします。 

新たな市長に変わり、現在まで、盛岡市の市政についてのビジョンが見えない。物価高勝、雇用

減少等通のスパイラルがいつまで続くのか?市民から選ばれての市長なのだから真剣真摯に物事

に向き合ってほしいです。本当に生活するのが大変です。早急な対策をお願いします。 

小学生の子供がいます。学校の先生はいつも親身に話を聞いてくれ、教員活動も本当によくやっ

ていらっしゃいます。皆いい先生ばかりです。先生方の仕事量、多すぎないですか？例えば盛岡

独自の取り組みとして担任以外の人でも出来ること(給食の手伝い生徒のフォロー宿題や連絡帳

に目を通すなど）を先生サポーターのような形で雇用された人とカを合わせて子供たちを育てて

いくとか…先生も子供もゆとりを持って笑顔の多い街を目指して。サポーターは退転した先生と

か教員を目指す学生アルバイトとか主婦のバートでもいいかと思います。雇用も増えます。たま

たま給食時間の様子を覗く機会がありましたが、先生 1 人でとても大変そうでした。 

私は他県から来たものですが、盛岡に住み 40 年近くになります。盛岡の良さは適当に田舎で適

当に都会、そこが良い所だと思います。転勤で、いろんな所に住みましたが住みやすい町だと思

いました。自然に恵まれ食べ物も地場産品に恵まれ、治安も良く人間性も良い土地だと思ってお

ります。ただ岩手県盛岡市は宜伝が下手だと思います。沢山いいとこがあるのだから、もっとも

っと力を入れてほしいものです。宮城県仙台などはほんとうに宣伝の仕方がうまいな一思いま

す。そこが岩手県民の良さなのかもしれませんが、こんないい町だから多くの人に知ってもらい

たいです。ガンバレ盛岡市！ 

コロナや物価高に伴い、生活に困っている何かしらの不安があるのは非課税世帯や子育て世帯だ

けではありませんよ。働いていたとしても賃金が低いとか一人暮らしの独身世帯とか実際問題生

活ギリギリな人も沢山います。もっと視野を広げて本当に支援が必要な所に目を向けて支援して

頂きたい。コロナの補助金だって何回も子育て世帯や非課税世帯に行っていて正直不満でした。

もっと平等に支援がいきわたる世の中になって欲しい。不公平感がありまくりですよ。税金だと

か請求するのは当然の事だけれど、払え払えの手続きは早いのにね。自分がこの先の人生を生き

ながらえていくのに正直不安でいっぱいです。 

子育てあんしん課の職員レベルがあまりにもひどい。こちらの要求に対して真摯に応えるといっ

た様子がまるでない。出生率増加、保育所の待遇改善が望まれるとはとても思えない。一刻も早

く内舘市長に改善を求めるものである。盛岡市の魅力発進については評価すべきものがあるの

で、今後もー層の努力を期待する。よろしくお願いいたします。生活福祉課は言語道断である。

元課長が書類送検され国からの監査があるのは恥であり、当時の職員が責任を取って欲しい。ま

た障がい者の加算を 50 年以上も間違っているなどありえない。 

もう少し外灯が有っても良いのでは? 暗い所が多いような・・歳なので時々思う時がある。 

・前潟地区へのゴミ処理施設は盛岡市の入口には不要。高速道路での来盛に非常にマイナスであ

ると思う。・県営野球場跡地活用は？都南地区へ片寄りすぎです。・盛岡南運動公園野球場サッ

カー場の交通アクセスが最低であり、人流を無視した状態である。サッカー場競馬場、県営運動

公園。スポーツ関連施設の総合的な人流対策がゼロです。・小さな施設をバラバラに建設してい

る。集客利便性に配慮を。 
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・プラスティック資源回収を週 2 度に増やしてほしい。 

・強化紙資源の回収も他のゴミ収集と同じように来て欲しい。  

・除雪も市内もう少しやって欲しい。特に中心地の歩道お願いします。 

雪が多い地域に暮らしています。道路がせまく雪を寄せる場所もないため苦労しています。ま

た、高齢の方が多い地域のため、雪かきそのものがとても大変です。除雪も「なんとなく」の作

業ですとその後が大変です。何か良い方法がないかと毎年思います。よろしくお願い致します。 

アンケートの作成お疲れさまです。盛岡、岩手が活気ある場になることを願っています。 

新庁舎については内丸地区に建設をお願い致します。 

まだ他地城から移転してきて間もないので、よく周囲のことが分からず「どちらともいえない」

という回答が多くなって、申し訳ないと思っています。 

盛岡市紺屋町中津川側に 14 階建のマンションが 2024 年 2 月より着工します。この辺りは美観

地区と認識していましたし、おだやかで良い盛岡を代表する魅力ある場所で観光ボイントと考え

ていました。残念なから鮭の溯上は期待できませんが、水の清らかさは変わりありません。この

清い水辺に 14 階は似合うものなのかな。豊かさとは何でしょう。皆川明さんの盛岡城跡公園で

の計画が無くなったことは大きく評価します。 

・現在妊婦しており、子育て環境のことについて調べましたが、金銭面等を含め、あまり取組や

補助等が他の市よりも充実していないことに少しガッカリしました。安心して子どもを産める環

境づくりをして欲しいです。・公共交通機関の充実について、バスの本数が減らされている。ど

こに行くにも車がないと生きていけない……という高齢者の声をよく耳にします。バスの本数や

路線、タクシーの利用促進や新しい移動方法などをもう少し考えて頂けるとありがたいです。 

全体的な取り組みとしては、しっかり着実に実施されていると感じます。しかし、管轄が違うと

思いますが、ルールを知らない人達が多いと感じます。自転車の無灯火です。外灯をどこにでも

付けて頂けるなら問題ありませんが、お金の事情等あると思います。世界で 2 番目に行きたい、

行くべき街盛岡。外国の方々、国内の県外の方々にすばらしいと思ってもらえる様に努力してい

きたいものです。盛岡シティマラソン最高でした！！ 

アパートには広報等発行物は届きません。（高い管理費を払っているのに） 河川をきれいに、

河川敷の整備をしてほしい 

とても若く身体にはそれほど支障がない青年が精神系の薬を大量に服用し、生活保護を受け続け

ている方が少なくないような印象を受けます。危急の場合は仕方ないにしても、見通しはかなり

必要なのではないでしょうか。 除雪について、盛岡の除雪はひどいと思っていましたが(雪が

溶けてからやってきてむき出しの道路を削っているなど)業者に丸投げだったのを市の管理にし

たと聞きました。年々高くなる税金支払いを頑張っている側としては、税金を使う際には大切に

して欲しいと思います。 

老後の生活が不安です。 

盛岡市役所へは、バスと徒歩で行き、きれいな所が大好きです。盛岡市長様、お身体に気をつけ

てがんばって下さい。もちろん職員の方々も冬の寒さに負けずに、足元にも気をつけて下さい。 

私が住んでいる地域ではバスの本数が少なく、盛岡市内(街中）に行くときには自家用車を利用

する事が多い。将来運転できなくなり、買い物、病院などに行きたい時に利用を考えています。
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このまま利用者が少ないと廃線になってしまうのでは不安になってしまいます。今後バスの利用

しやすくなるようにして頂きたいと思います。よろしくお願いします。 

市民への発信する力がまだ足りないと思います。市の職員も親切な方も多い中、そうでない方も

まだいるので、より教育が必要と思います。市長職員の今後の行動に期待しています。 

昔にくらべて隣近所との関係が薄くなっているように思っている。個人情報保護の観点などから

色々とむずかしいのだと考えるが、高齢化がすすんでいる地区では、昔みたいに助け合いが日常

的にできるといいのではないかと思うことが多いです。遠くの親戚より近くの他人の精神で。職

員の皆様も日々大変だと思いますが、顔の見える市政であるといいなと思います。 

市役所の移転の件です。菜園のカワトクを市役所にして欲しい。盛岡のランドマーク、アクセス

の良さ、とても適した場所だと思います。カワトクは盛南にアウトレットモール店で、郊外に出

店ではどうかと思っています。市役所の移転が難しいのであれば、私はこの案で満足です。それ

か、県営球場+ジョイス球場前店の買収。他は都南総合支所+見前中学校都南体育館のところに

改修で良いと思います。 

交通の便が悪くバスが通ってなく、免許のない人はとても不便(病院他行く時） 

大雪の際の除雪が少し遅いような気がします。（市だけではないと思いますが) 

新しい市長に大いに期待いたします。高齢者は特に足がないのでバスを利用していますが、最近

バスの数が減って不便です。必要なものを作らないで、不必要なところにお金を使ったりするよ

うなことは心が痛みます。 

取り組みに対して具体的に何をしているのかがわからないので、アンケートに答えづらかった。  

自分の為の運動にさんさ踊りに行って楽しんで、知らない方々と会話して、週に一回出席して生

きがいを見つけている。これからも年を気にしないで身体に気を付けながら過ごしたい。 

何年か前に、道路に関するアンケートの協力で、孫の通学等で 4 号を渡る時の危険を記入したの

ですが、何ということもないまま数年たち、アンケートの意味に疑問を感じてしまいます。魅力

ある町…??市役所の場所選びも未来ある若い人の意見も聞いてほしいし、災害の面や、駐車スペ

ースの面も先を見て考えてほしいです。固定した考えは捨ててほしい。 

早く新市役所の建設に取りかかって欲しい。岩手公園から岩手山をながめた時、高いビルによっ

て遮られて岩手山が見えないのが残念！！山が見えるよう高さ制限をしてもっと自然を売りにし

た町にした方がよいのでは。高いビルは都会に行けばいくらでもあり中金半端な町な感じがしま

す。 

バスの路線、本数の維持を！！ 

交通機関(特にバス）をもっと利用しやすいように充実してほしい。将来は免許を返納しようと

思うが、今の状態では移動に不便でまだ免許は返したくないと思う。地区毎の循環バスみたいな

ものは作れないものでしょうか。 

きめ細やかな除雪をお願いします。 

盛岡市中学校の給食を全中学校へ早急にできるようにしてほしい。共働きが多く給食があると子

供の成長にもとても良いと思う。 

子供の数が多い世帯に対する具体的な支援が必要。国以外にも県や市が独自に行うべき。高校進

学するための学費や大学に進むための支援を手厚くするべきだと思います。はやめに実現するた

めの努力をお願い致します。 
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除雪を素早くして欲しい。 

子育てや不妊治療へ力を入れて欲しい。高齢者対策も大事かと思いますが、それ以上に子供の数

を増やす。子が欲しいと願う若い夫婦への協力を期待します。内舘市長、子育てに優しい盛岡、

不妊治療にも目を向けていただきたいです。魅力いっぱいの盛岡市に期待しています。 

市役所移転の件、『移転推奨』 ★現市役所:道路は中央通り以外狭く複雑、駐車場も少なく分

散、行きづらい。 ★移転推奨:盛岡駅西口又は西南地区推奨 ※私は 20 年間単身で秋田市に住

でおりました。仕事柄秋田市役所秋田県庁を訪れる機会も多く、片側 3 車線道路、広い駐車場が

有り、とても行きやすかったです。(盛岡市役所もそうなると良いな～。） 

散歩している時、歩道の草が伸び放題の所が多く、管理は誰がするのか明確にして頂き、対処し

て頂きたい。盛岡南地区公園も草が伸びて、遊びにくいし見苦しい。作っていただいて皆さん感

謝していると思いますが管理をしっかりお願いします。他の市のシティマラソンを見た事がない

のですが、ゴール付近、テレビで見ていて草が伸びていて走るのに支障があるのではと思われ

る。盛岡市民として、ちょっと恥ずかしい感じがした。 

中心市街地（河南地区)に高層マンションの建設許可は出すべきではない。 

今日の新聞を読み市役所が 9 年以降になる様で、それにしても遠くとても盛岡駅近くであればま

だ良いのですがますます盛岡商店街が寂しくなってしまう。大通りもシャッターが閉じて居るお

店が見受けられます。それから盛岡城でも何とかもっともっと何かあればと思います。失礼です

が、先日宮古市役所に行く事があり、駐車場は広く、職員さんもとても良い方々でした。盛岡の

職員さんも良い方々ですが、何しろ駐車場です。 

盛岡が、にぎわい楽しく暮らしやすくなります様、新しい内館市長さんに期待しております。 

同世代の内館市長、頑張って下さい! できる限り協力したいと思います。 

最近街路樹を切った後、植え替える事もなく、切り株だけになっている場所が多い!「木を植え

る事」はとても大事です。 

・中学校の完全給食を早く実現して欲しい。・完全母乳育児への理解がない。乳児検診でやたら

と早く卒乳を進められた。進められた事が悲しく、その後すぐに産院に相談した事がありま

す。・通路に穴がたくさんあり、通行の妨げ。・道路の除雪、下手すぎます。運転の妨げ。・小

学校で使用している PC が重く、通学の負担。・ランドセルよりリュックの方が楽かと、リュッ

クの普及活動を。・小学校の校門～玄関までグチャグチャ（校庭の砂）整備してあげて欲し

い。・通学路なのにガードレールがない。 

本アンケート事体が抽象的すぎて回答した意義が感じられない。このアンケート結果をどうする

のか。(市民へのリップサービスではないのか） 市職員が市民感覚を持って市民のために働く

ことが大事！！しっかり具体的な市民の不安不満を吸収して欲しい。「目に見えた成果がまだな

い」「議論・協議・検討ばかりで前に進めない」何事も「トロイ」 

よい市政に、がんばりましょう！！ 

私の一番の不満は冬の除雪対策です。市内の幹線道路はまぁまぁですが、私の住む町内は狭い道

路が入り組んでいて、ほぼ全く除雪されずひどいものです。今年は予算が上乗せされる様なので

期待しています。③の「どちらともいえない」の項目は私に関して言えば「良くわからない」と

いうことです。市の PR 不足かもしれませんし、自分に関係のないことだった様な気がします。

②の「やや満足」が一番多く①と⑤はありませんでした。私の盛岡市に対する満足度は 80 点で
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す。ですが年々さびれていく様な印象を強く持っています。盛岡がもっともっと活気溢れる町に

なって欲しいです。 

盛岡城を是非再建してほしいと思います。(インパクトが欠けていると思うので）・市役所はぜ

ひバスの便利な所に再建してほしいと思います。（年寄りは不便なところは困りますので) 

マリオスでコンサートが開かれる際、ホワイエで軽食(サンドウィッチ→盛岡牛サンド、シャン

パン、ワイン、盛岡シードルなど)おつまみ（盛岡が三陸を応援して山田、大槌のカキ、スモー

クなど）がとれるとおしゃれです。海外からのお客さんには特にハッピーなおもてなしになると

思います。(地元民のわたしたちにも、ひとときの幸せを与えてくれます)期待しています。 ※

駅近く開運橋サイドのおしゃれな飲食モールはインパクトがありますね。不可能でしょうけど… 

開運橋そのものの岩手山サイドに、細く少スペースで小さなテーブルスタンドと椅子があって、

飲み物（軽いアルコールや食べ物）をオーダーできる。晴れた日にすばらしい岩手山の風景をじ

っくり眺めながらカフェラテできたら素敵です。あさひ橋でもいいかも 盛岡が大好きなので夢

の盛岡感を書いてみました。 

困窮（ボーナスカット、減給)・増税したお金で町づくり？ 町が良くなっても市民の生活は悪

くなるばかり。税金で給料もらっている人たちが、公共機関にお金を落とし一部の企業のみが潤

う、この連鎖を変革しないと何も変わらない。痛みをわからない人間が行う事は、いつの時代も

無意味な事ばかり。 

・歩きタバコの禁止条令を定めるべき。この点は時代遅れ。・市役所内の事務処理がおそいので

はないか。認可申請がなかなか返信されない。民間会社なら 4~5 日で認可申請が送付されるよ

うなものが 20~25 日も要す。市役所内の業務改善が必要なのでは？ 

アンケートを書いてみて、あまりに何も考えずに生活していた事に気付かされました。普段気に

なっていた事は、道路脇の街路樹がかわいそうになっているなという事です。枯れているものも

多く、切られたあとは草ボーボーで歩いていてとても悲しくなります。（町内会に頑張ってもら

いたいな）又、新幹線のホームから見おろす駅前にはあまり緑が見えなくて緑の町には見えない

なと思います。玄関である盛岡駅周辺はもっと木を植えて欲しいです。広い駐車場には一定数の

木を植えるとか条例があってもいいのでは。ハンギングバスケットの花は夕方萎れて、あまり好

きではありません。それくらいなら道路脇の街路樹の下の土を個人に貸し出し花を植えるとかし

た方が楽しいなと思います。ずーっと盛岡に住んで盛岡が大好きです。ますます住み良い町にし

て子供たちも戻ってこられる町にして下さい。期待しています。 

１.「52 ヶ所」をきっかけとした全国キャンペーンをもつと強烈に行った方が良いのでは。２.(県

道かもしれないが)舘坂橋交差点など朝の渋滞がひどく社会的損失が大きい。右折レーンの設置

をもっと推進してほしい。３.議会で「国は要望している」、「国・県の動向を注視する」との答

弁が多い。前例にとらわれず、良い事、市民か幸福を享受できる事であれば、「全国に先がけて

盛岡が始めてみる」という気概で取り組んで欲しい。 

私からのお願い 不来方橋からタ顔瀬橋までの間に桜の木を植えて欲しいです。木伏側の川岸が

さみしいです。 

私は年に何回かお稽古で京都に出かけますが、タクシーに乗ってどちらからいらしているかと聞

かれ、「盛岡」というと分からないような顔をし、駅名で仙台の次ですと言うと青森県ですかと

言われてガッカリでした。もっと「盛岡」「岩手」をアピールして欲しいと願っています。 
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電線をなくして欲しい。  

市長が交代になったのであらゆる面でとても注目している次第です。  

冬季の除雪にもっと予算を使って欲しい。ロードヒーティングの設置も含め、県外からの移住者

だとバスの本数少ない路線がわかりにくい事がある。 

今回のコロナに関しても市から働きかけが不足していたと思います。市民の不安軽減に努めても

らいたかったです。 

市長には、健康を心掛け、まわりの方々と仲良く協力し合い、これから長く市長を続け、少しず

つゆっくりで良いので、盛岡をもっともっと良くして欲しいです。・子供、女性、老人が苦し

い、辛い暮らしをしない世の中にして欲しいです。(親からの虐待、夫などからの DV、免許返納

後のサービス etc）・動物園と遊園地が隣設してあるのだから市営県営にして観光地になるよう

カを入れて欲しい。・お城がある街が夢です。 

新しい市役所は利便性の良い場所であることを希望しています。 

街中の雑草がすごく気になる。 

道路のいたみが気になります。 

ふるさと納税を工夫して、税収入につなげてほしい。保護犬、猫対策についても行政で考えてほ

しい 

私は 96 才になります。先のない者より若い方に出した方がいいのではないでしょうか 

私は車の運転をやめました。バスに乗って出かけたいのにバスセンターに行っても、どこから乗

れるのか全くわかりません。自転車で出かけても中の橋通りはとてもこわいです。街の中に住ん

でいるのに楽しいことが少なくて、さびしいです。今まで健康だったので病院に行くのが億劫で

す。どこに行けばいいかわかりません。主人も亡くなって 1 人なので不安になります 。 

内館新市長にとても期待しております。 

・60 歳まで車を保持。その後廃車(手放し時々身内の車利用)し自転車と徒歩、時々バス利用の生

活に切り替えたが、まず歩道の高低差(車道入り口で歩道堀り下けが多すぎ)あり過ぎ、冬道は特

に高齢者が歩くのに危険!・自転車に対する法規制、罰金（点数）云々掲げているが、自転車道

なんて全くないようなもの。線を引かれていても路肩や側溝はガタガタ、ヘルメット着用云々の

前に自転車道の点検と安全確保の幅を再検討して欲しい。・バス停留所の雨よけ天上、小さすぎ

狭すぎ、歩道までいっぱいに作ってほしい。・歩道は、自転車は基本乗ら（れ）ない様になって

いるが、たった 1 台でも歩道を自転車押して歩くとまず歩行者が歩けなくなる。もっと臨機応変

な対応での声掛けをお願いします。 

企業の誘致を県北にも 新市庁舎内丸地区に 

市職員の皆さま、いつも遅くまでおつかれさまです。新庁舎建設地については、地元商店街の

方々は内丸と言っておりますが、防災の観点や駐車場のことを考えると、内丸だけはないことは

明確だと思います。調整区域を外して、盛南に建てる等のコスト面も含めて考えてください。 

生活の心配なく何人でも子供を産み育てられる盛岡市が理想です。高齢者への福祉も大事です

が、これからの社会を担う子供を第一に考える市政をお願いします。100 歳時代を元気に自力で

過ごすには、体力、能力、経済力の維持が必要です。若い頃からの人生設計の広報をお願いしま

す。 
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秋の街路樹の落葉とか枝切りとかの作業とか清掃を早めにして頂きたい。冬の除雪等も早めにお

願いしたい。団地の中とかだと除雪車もあまり見ない気がするので。 

通学路に街灯が少ないです。近所に同年代の子もいないので、暗い中ひとりで帰ってきていま

す。街灯を増やしてほしいです。道路の穴ぼこ箇所も多く不快です。 

・山田線を利用した LRT の導入を進めてほしい。・市庁舎は内丸地区に残してほしい 

古い建物をすぐ壊して安っぽい建物を建てるなら、お金が掛かっても古い建物を維持した方が後

世のためになると思います。 

・盛岡は盛岡らしく他の都市と比較しない方が良いと思う。・盛岡の良き田園風景をもっと大事

に保って欲しい。・市の施設が集中しておらず、あまりにも散乱していると思う。・新聞の中の

(日報）慶弔欄の事ですが、月曜日他の市町村は載っているのに盛岡市が掲載されないのはどう

してでしょうか？ 

市長が代わったことで、より住み良い街に盛岡市がなるよう期待しています。 

「IT 弱者」への配慮を「モリオペイ祭」キャンペーンは「IT 機器」の操作の知識がない高齢者

は、経済的恩恵を受けることが難しい。今後「広報もりおか」もホームページを見て下さいとな

るのかと思ったりする。 

雪が降った際に除雪車で除雪をしてもらうのはありがたいのですが、昨冬は学校の周辺(通学路)

に雪の山がたくさんあり、子どもたちが通学するのに危なそうだと見ていました。雪を置く場所

がなく、大変なのも分かりますが、せめて小学校の周辺だけでも、なるべく早く雪山を撤去する

ようにしていただけると子どもたちも安全に通学できるのではと思います。小学生は、まだ小さ

く車からも見えにくいので。 

新市長と共に市民が協力して総合計画を効率的かつ効果的に前へ進めましょう。 

我家にはダウン症の子供が居りますので、障がい者への心配りに不満を抱いております。 

内館市長に変わり期待している。課題は多く大変だと思うが、がんばって下さい！ 

新しい市役所の場所ですが、元競馬場(高松池)があれだけ広い敷地が無駄なコート、公園が多く

利用されていない。ここに市役所をもってくればいいと思う。・除雪をこまめにしてほしい。70

才代は除雪が大変。・松園からのバスの本数を増してほしい。・大通りの活性化。居酒屋が多す

ぎ。買い物に行きたくなる大通りにしてほしい。（昔みたいに) 

私は関西から移り住みましたが、東日本大震災を経験している割には防災意識が薄れてきている

と感じます。盛岡は沿岸に比べ被害が少なかったからかもしれません。防災に対して災害に強い

街づくりをするべきです。大雨、洪水など火山の噴火とか…今は想定外の事が多いので 

盛岡のために頑張って下さい。 

現状の市制への不満は特にありませんが、人口か減少していく事に対する、特に若い方々への支

援は大切であり、早急に着手し、真に盛岡に住みたい、住んで良かったと思える対策が急務と思

います。市の事業として最優先にすべきであり、是非とも人口流入に繁ながる様に切望いたしま

す。 

おでかけパスにとても助かっています。同居している 75 才の母は一人で外出する際の交通手段

がバス、タクシー、徒歩になるのですが、おでかけパスのおかげで交通費があまり負担にならず

に通院、買い物、手続き等で出かけることができます。おでかけパスがなくなれば外出すること
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(気軽に外出しようとする気持ち)もガクンと減ってしまうと思うのでこれからも続けてほしいで

す。よろしくお願い致します。 

・市立病院を利用させていただいておりますが、健康診断等の予約電話の時間が制限されている

事や、その他の事で聞きたい時も、手続き問い合わせに対して時間がかかったり、適切な回答が

得られなかったりと、他医療機関と比べて事務対応が不充分かと思われます。公の機関なのにレ

ベル低い。もっと謙虚に努力してもらいたいと思います。・子育ても終わり、農業の毎日なので

あまり分かりませんが、地元で仕事、収入の確保ができない為、県外、市外への就職をせざるを

得ない人が多数いる事や、子育てが難しく、出産を控える事、交通手段が自家用車以外の人達に

は暮らしにくい事、などが気になっています。景観より住んでいる人の暮らしをしやすくしても

らいたいです。 

・公営住宅に住んでいますが、あちこち劣化しています。網戸、エアコンの取りつけ、二重サッ

シ等、今より快適に過ごせること望みます。・医療費が安くなってほしい。・小学校の給食費を

無償にしてほしい。・高齢者と子どもたちの交流の機会を増やしたい。・一人でも多くの市民が

幸せを感じられるように。・ホームレスを助けてほしい。 

町内会の支援という項目かありますが、町内会の活動で本当に担わなければいけないのか。マン

ションや集合住宅の人は免除されるものが、戸建てだと免除されないなど、町内会のある位置と

役割について、少し負担に思います。ゴミ集積所の使用の為だけに町内会費を支払い、草むしり

などに出ています。少額ならお金を払って解決したいと思います。(体調が良くない時など早朝

の活動など辛いです。) 

・子どもたちの教育と安全に対してより力を入れて欲しい。・既婚の女性、出産した女性はライ

フステージの変化のたびにキャリアか中断される事が多いので、その結果収入も少なくなるこの

事に対しての支援を考えて欲しい。・先日「バナナマンのせっかくグルメ」で盛岡の街並みや景

観が映像で出ていたのを観た。岩手の中でも都市部の盛岡であるが、川が流れていたり建物がそ

こまで高くなかったり、緑や田園風景がとても美しいと感じた。この「盛岡」の良さを他の自治

体の人にもっとアピール出来たらいいのにと思った。 

市役所は内丸にあると便利。 

盛岡の魅力を発信しきれてないと思う。物価高の昨今、対サービスが全く追いついていない。不

満がどんどんたまる一方。 

市職員が、与の字橋の下でたばこを吸うのは、やめてほしい。問題外!! 

あまりにも整備され過ぎてしまって、かつての町のにぎわいが無くなってしまい、寂しさを覚え

ます。前市長は箱物ばかり新しくし、盛岡らしい景観が無くなってしまいました。作るなとは言

っていません。盛岡の街並みにあった景観、予算の事を言うなら大きくなくても同予算で小さく

ても構わないので、盛岡らしい外観の物を建設すれば良いと思っていました。桜山神社周辺の開

発の話が出た時、また古い物が壊されるのかと心配になりました。どこの市でもある様な建築物

を建てても盛岡の魅力にはならず、どこにでもある街にしかなりません。壊すのは簡単ですが、

その時点で街の雰囲気はもう無くなってしまいます。役所仕事をするだけではなく「考えて」仕

事を市役所の方々にはして頂きたいです。 

・水道事業の民営化には強く反対いたします(長野県安曇市では 70 日間も水道水を止められる事

態となりました 2023.9.15 頃）・太陽光パネル設置のため森林を壊すことに強く反対いたしま
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す。・秋田では放射線育種米（あきたこまち R5）を作り始めましたが、岩手ではしないで下さ

い。民間企業にお米の種子を作らせることに大変不安を感じます。岐阜県では三井化学アグロと

いう会社からみつひかりの種子を買う予定だった農家が、三井化学アグロから「今年は出荷とな

い」と突然通知され大変なことになりました。(中日新聞 2023.2.22) 盛岡の農業、自然・水を

守るため国の動きに地方条例で対抗して頂ければと思います。・松園方面のバスは本数も多くと

ても助かっております。ありがとうございます。松園を冬に運転するのはかなり大変だと思いま

すが、ベテラン運転手さんたちはすごいなーと思っています。運賃アップしてもよいのでバスを

守っていただければと願っております。・色々書きましたが全国何か所か転勤してみて、盛岡が

一番住みやすい、美しい、なんか好き！です。 

◎公立小学校において設備・部活動・外部からの特別学習の機会等、学校によって偏りがあるよ

うに思う。生徒が在校中は校門を施錠するべき。各校に警備員を配置、防災訓練の他に不審者侵

入に備えた訓練も導入。 ◎「盛岡という星で」プロジェクトは趣向の偏りがあるように思う。 

◎手元までアンケート用紙が届くと、普段なんとなく考えている事も「記入してみようかな」と

意見を伝えるきっかけになりました。 

住よい盛岡市になるようにお願します。 

広報には目を通していますが、働いている世代にはなかなかじっくり読む時間がなく、市政の取

り組み内容はよくわからない部分が多いと思います。子育て世代とすれば、市政というより、学

校の取り組みの方が気になるところがあり(大きく見れば市政に含まれると思いますが)子育てを

楽しむことができる環境づくりを進めてほしいです。 

質問項目の中にゴミ対策資源回収等が入っていない。特にゴミ焼却炉を新設し広域で行なおうと

しているが、日常発生する生ゴミ等は家庭の近くで見えるように処理すべきであり、そのことに

より発生を出来るだけ少なくするようにすべきです。・人口減少の中、市町村単位で考え、対応

した方が削減となると思う。広域化し、遠くまで運ぶことは、大型化炉の建設とともに将来の処

理費用など大事なことを見えなくしてしまう気がする。 

高齢者だけでなく若年者にもやさしい、盛り上がれる市づくりをどうぞよろしくお願いします。

音楽、文化、公園等の環境整備にお金をかけて頂きたいです。矢巾、向中野地区の発展が進んで

いますが、盛岡市の売りは城下（岩手公園）を中心として八幡や本町、鉈屋町など歴史ある環境

にあると思います。そしてそれを個人が大事にしている市民性があるからこそ残っていると思い

ますが、市としての協力が弱いと思います。最近は歴史文化会館等作っていますが、正直意味の

ある活用法とは思えません。若い人が参入できるようなコミュニティ、ハブとなるような施設、

町作りを希望します。八幡等は空き店舗や空き地も多く、そういう場所に若い人が参入できるよ

うなシステム環境があると良いと思います。（賃料等も公募し、価値がある若者のお店は優遇す

るなど）そういう点で行くと、バスセンターは何となく雰囲気だけで大手のお店が入った感じで

すが、そうではなくて元々入っていたお店、周辺エリアのお店、新規に始める若者等を優遇した

り、公募した上で近隣の人も決定に参加できるようなシステムがあるといいのではないでしょう

か？市を分解していけば町であり、町が盛り上がれば市がもっと盛り上がると思います。 

盛岡城跡公園芝生広場 (株)ミナの事業の正式な中止。今のままの広場が良い。東京の中小企業

が倒産しない保証はないし、将来の修繕費等、赤字の累積の負担はどうするか全く不明。ショッ

プで物が売れる時代ではない。自然の空間が一番良い。 
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問 21.24 地産地消の食品より他県、他国品が安い。輸送費かかっているはずなのに？？ 問

22.27.39 山岸の踏切から県宮球場の間、車で走って見て下さい凹凹 問 34 国道、県道、市道問

わず道路脇の雑草ボーボー 問 49-10 庭にイタズラ、除草剤 枯れる 

高齢者のみなさん介護する人達が、安心できる町になるとうれしいです。 

近年住宅地域が郊外に拡大し、且マンションばかり建築され商店街が淋しくなっている。また企

業誘致も少なく中心部に勝気がない。よって核となる企業、商店街を誘致する策が必要でない

か?でなければさびれていく懸念があるのでは…以上 

自転車を利用することが多いので、道路の穴の補修や街灯を増やしてほしい。車を運転する側か

ら見て、自動車利用者に対する意見がほしい。例えば黒い服は見えづらい、ライトの無灯火の危

険性など。ふだん自転車利用の側からすると逆に車の運転手に対しての思いもあるので、お互い

に知ることが出来ればいいと思う。あたリまえのルールがあたりまえじゃなく危険な目に合うこ

ともあるから。 

乙部川下流の堤防の草刈が地域住民ボランティアで行なわれているが(年一回）通常、とても草

が多く歩ける環境でない。また景観も悪い。管理を求めたい。 

市の管理ではないですが、国道 4 号の渋滞の対策を考えて頂ければ助かります。冬期は特に渋滞

するので。就職活動する場合職場の地域により応募を諦めた事が多々あります。 

バスの便がどんどん悪くなっています。バス会社頼りではなく、小型のコミュニティバスの導入

など考えていただきたい。夜の部のお芝居を見ると帰りのバスがないというのはひどい。 

・河川の草刈り、木の伐採(早急に) 景観はもちろんのこと害獣害虫対策、予防になると思いま

す。・街路樹の手入れ 交通障害になっています。事故もおきています。枝をおとす、低い木に

するなど検討して下さい。・高齢者にやさしく！！「IT 弱者」です。若者だけじゃなくお年寄り

にも公平に還元して欲しい。 

新市長にとても期待しています。 

買物難民、IT 難民の 1 人暮し高齢者で暮らしづらさを痛感しています。このような人達が取り残

されないような社会にしていただきたいです。 

都南支所ですべてできる用にならないものか、本所まで行くのがとても不便でなりません 

・中心市街地の通勤通学時間帯の渋滞がひどくて難儀です。バスがスムーズに動くようになんと

かなりませんかね。・郊外からのバスが少なすぎて利用にとても不便を感じます。・バスセンタ

ーができる時、ターミナル式になってもっとバス利用がし易くなるのかと期待していたのに残念

です。又、歩道にバスを待つ人が多く居るのも歩行の防げになります。(続けてバスが来た時は

乗る人が廻りを見ないで動くので危険を感じます) ★岩手山がどこからでも見られるようにビ

ルの高さ制限をし、昔の町名表示をし、街並景観も保って欲しい。 

・盛岡市の良さを生かす。他にはない盛岡の良さを県外海外へアピールし、市を活性化してほし

い。盛岡市には良い場所、食品などが沢山あります。手軽にそれらを知るすべがあればと思いま

す。・毎日のように渋滞している場所をどうにかできないものでしょうか…・市民が安心して暮

らせるように防犯対策等をしてほしい。・病院医療施設の充実を。・盛岡市の財源を盛岡の為に

正しく使ってほしい。・除雪の場所やり方等の充実を…・障がい者への支援などにも力を入れて

ほしいです。 
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子供の事を考えて、色々やっていってほしい。つけを子供におしつけないでほしい。 今でさえ

大変なのに。 

企業誘致が商業施設ばかりになってしまい、盛岡市の商店街が消え去り、人口減少か止まらない

状態が続いています。（盛岡市のお金が県外へ流れている！） 製造業の誘致を進めていればこ

のようなことにはならなかったと思います。製造業の会社をしっかりとサポートし、地産地消で

盛岡市を再建することが急務だと思います。中央の権力支配とはキッパリと別れて、盛岡市の独

自市政を打ち立てていくことが、これからの新しい時代にはとても重要だと考えます。医療の闇

も切り払ってもらいたいです。 

新しい市長さんの新しい見地発想着眼で、今の盛岡に何が適しているのか、前例を踏襲すること

でなく選びとっていってもらいたいととても期待しています。私の住む河南(特に北上川に近い

エリアです)は、低地になるので最近のゲリラ豪雨（実際 3 年前、市内で 1-2 時間限られて発生)

で降雨が集中するため、これまでの雨水処理では処理できなくなってきている事態です。大雨警

報のたびにとても心配しています。 

・自転車で路側帯を通る際に街路樹の枝が路側帯にはみ出ているため、それを避けようとすると

車道に出て運転しなければいけないので、路側帯にはみ出ている枝を切ってほしい。・川留稲荷

付近の街灯が暗く、夜に通行するのが危ないので明るくしてほしい。・道路に穴があいている所

は危険なのですぐに直してほしい。・歩道の段差が高い所があり、車イスを使っている方には不

便な所が多いので、低くするとより通行しやすいと思う。 

市政の皆様大変ごくろうさまです。 

電住を地中に埋めるようにしてほしい。歩道が歩きやすくなります。 

問 39-2 普段、自家用車ばかりで久しぶりにバスに乗る事があり、皆良い人ばかりで親切に教

えてくれます。 

アンケート項目をスリム化した方がよい！答えたくなくなる。沢山の内容に答えたので何か特典

があった方が良い。 

・高齢者が入所出来る、安く入れる施設を多く作ってほしい。  

・除雪の事ですが、家の入口に雪を盛り上げないでほしい。 

同じ人間関係しか無いから、行き詰まる。悩みが解決しない。幸せだと思えないという事がある

と思います。いろんな考えの人と触れ合える機会を増やして欲しいです。難しいとは思います

が、交通の便がもっと快適になると、いろいろな場所に行けるし、職探しの面でも助かるかなと

思います。 

・中央公園の山の上にベンチが 2 つしか無いのでもっと増してほしい。・高齢者の車の運転免許

返納をと呼びかけていますが、私どもの場所はバスセンター方面行が、すごく減便されすごく不

便になり、どうしても自家用車を使用しなければならなく運転免許返納は無理かと思います。こ

の場所ばかりではなく色々な所も有ると思いますので、しっかり考えて、頂きたいと思います。 

選挙、足がない（歩けない）ので行く手段がない。近くになんとか行けるような仕組みを考えて

もらいたい。年寄りこそ選挙にいくし、興味がある。 

銭湯がほとんどない。(市内） ホームセンターなどもない（市内） 

西仙北の新幹線の側道の穴を埋めてほしい。自転車で何度も転びそうになった。管理者責任に問

われますよ。 
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今、市役所移転のニュースが流れますが、松園近郊に住んでいるものとして、歳を重ねると車も

運転できなくなるので、バスを利用すると思います。なので交通の便からも、やはり現在の内丸

にあればとても便利です。何でも西南エリアに行くのはとても不便を感じます。ご検討下さい。 

選挙権のある高齢者ばかり優遇しないていで、もっと子供達が幸せになれる市政をしてくださ

い。 

穴ぼこだらけの道が多くて生活しづらい。外灯が LED 化で暗くなったと感じる。 

・マイナンバーカードがもっと活用できる様にして欲しい。例えば選挙や助成金など、個人が特

定できているのだから…。選挙等も会場に行かなくても番号入力して投票できれば、不正もあま

り起こらないと思います。勿論年配の方は難しいので、用紙も必要だと思うので、上手く併用し

てほしい。またいずれにしてもイベントや催し物も、サポートなど情報が取得できなければサー

ビスを利用したり、共有ができないので、もっと分かり易い形でイベントなどの発信をできない

のでしょうか?? 

・引っ越してきて間もないので、利用したことのないサービスなどもありますが、もっと移動の

利便性(バス、電車の本数を増やす)があると、生活しやすくなると感じています。レンタサイク

ルやキックボードのレンタルなどもあるといいのではと思います。・子育て中なので子どもに優

しいサービスや場所が増えると嬉しいです。例)雪でも遊べる屋内遊具場やキッズスペースや託

児があるクリニックモールのような場所。(子連れで気軽に通院できる場所が首都圏に比べて少

ないので…。) 

具体的な取組みがわからず(当事者でない項目は特に）広報の知識だけでは答えにくかったで

す。 

谷藤さんを応援していました。4 年後にまた盛岡市長になってもらいたいです。 今回のような

アンケート経費はいくらかかったのでしょうか。お示し下さい。 

・問 49 についてですが、生活していてピンとこない問も多く、これらの施策についてもっと PR

が必要ではないかと思います。・市役所の建て替えは近い将来必要と思いますが、町の核になる

所、交通の便がいい所がいいと思います。現在地近辺を活用する方法はないのでしょうか。 

老朽化したビルの解体の後地が駐車場にしかなってないと感じます。大通、肴町と昔からの商店

街の減少も寂しく思います。自分で車を運転できない高齢者の為にも、郊外では無く特にも肴町

近辺に商業施設を造って欲しいです。(monaka 以外小規模の) 県外の方からアパート・マンシ

ョン店舗などの賃料が高いと…。本当にそう思います。個人間の話かもしれませんが、盛岡市に

留まってくれる策を考えてみては？ 

・盛岡市としての発信力を強化してほしい。・限られた予算の中での取組みは、難しいかもしれ

ないが、積極的に市民の声、若い職員の意見を取り入れ、施策が見えるような取組を行ってほし

い。・各種施策の展開について、成果・反省をしっかり行い、多くの市民が目に触れるようにし

てほしい。・若い人が定着する取組みを強化して欲しい。（働く場の提供）・教育の充実（道徳

心等）人間性の向上に向けての取組み強化等。 

・公衆トイレをきちんと分かりやすくする。(入りやすさ等含む）・高齢者（特に１人暮らし

等）の買い物、バス等。（バス賃が高い）移動販売等。お店に任せるのではなく。・盛岡らしさ

は派手な色は合わない。・空気を感じてもらえる様な街づくり。新幹線でフラっと来て、お茶を
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飲んでゆっくりできる様な街。山と川と緑が美しいと思う。（見えない所に手を入れる。）・美

術館の内容の充実等 

市長当選おめでとうございます。このアンケートを答えてみて、盛岡がやっている取組のことを

全然知らなかったという思いです。知らなければ利用もできないので情報発信能力の強化が必要

だと思います。市長に対して、私は希望を持って投票させて頂きました。それは日本の政治は私

利私欲にまみれ、国民の声は届かず、中間層(子育て世帯やこれから結婚を考えている世帯)をも

切り捨てようとしている。少子化対策も中間層を切り捨てたことで、子どもを作ろうとはとても

将来が不安でできないことで破綻。そんな政治を、日本を、まずは盛岡から変えてほしいで

す。・若い世代が結婚に子育てに希望を持てる地域に。・他県から移住してでも、盛岡なら安心

して子育てできると思える地域によろしくお願いします。 

・シングルですが本当に苦しい。病気で外にほぼ出られませんが、とにかく暮らしにくいし、食

品も高いし買えずに 1 日 1 食もある。ボロアパート過ぎて管理会社に言っても無駄。心の病もあ

り、お金に余裕も無いのでせまい部屋で子供と 2 人です。高校、大学行きたいみたいだけど、お

金を返せないし、今も制服代など生活が本当苦しい。他みたく米や食品、商品券配って欲しい。

やっと市長が代わり、変わるかな？と思ったが何も声が届かない…。毎月、東京みたく 5000 円

給付して欲しい。12 月中に灯油代など配ってほしい。(給付も遅い）市役所に行けば、派手な

人、挨拶できない人が多い！とくにパートとかだと、わかりませんとか…１日無駄にする日もあ

る。中学生の子供にも十分食べさせられない。切り詰めないと。とにかく盛岡は給付遅いし、独

自の給付金もして下さい。あとボロアパート多いので点検など災害の為にして下さい。 けど市

長！応援しています。 

ゴミ集積場所も場所によって色々で、散らかっている所もけっこう有りますが、どんな対策をし

たら良いか 

１.他の市政運営で、良い点を研究し、積極的に取り入れて欲しいです。 

２.市民や若い人の意見を良く聞いて取上げて欲しいです。  

例＜健康診断> 盛岡 ①受信票の送付・予約日の申込 ②検査キットの受渡・実際の検診 

③検便の受渡 ④検査結果の受信⇒4 回必要(3 回病院に行く）  

他の市町村 ①受診票と検便キット同時送付 ②検便の提出、実際の健診 

③結果郵送 2⇒３回必要（１回病院で済む） 

頑張ってください。子育ての充実を期待しています。 

他の市町村では制度上認められていたことが、盛岡市では認められないということがあった。

「すべての人に健康と福祉を」の実現が進むことを切に願う 

③どちらともいえないが多くなりすみません。よくわからないので③が多くなってしまいました 

このアンケート自体が紙の無駄遣いです。 

・問 49 は特に自分に判らない部分がありましたのでノーチェックにしました。・設間が多すぎ

ると思います。(特にチェックができない設問があります) ・市民として自分の出来る範囲で応

援、参加、協力したいと思います。 

・今までの市長さんは芸術、文化のわからない方だったので、文化協会が偏らない、公平で市民

皆が楽しめるように目を光らせていただきたい。・市民文化ホールの電球交換・市内に音楽ホー

ルを作ってほしい。(駐車場無料の小規模なホール)・上田公民館の改装・8 月 16 日の花火は市民
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が多勢集まるわりに、他県のものより単純なものが多く、1 発花火中心なのでもっと他に誇れる

見ごたえのある花火を集めてほしいです。他の県や外国からも沢山参加できるイベントを沢山企

画して欲しい。駅から開運橋、大通、八幡宮までの人の流れが多くなるよう中心部に人が行きや

すい町を考えて欲しい。市役所は勿論、内丸しか考えられない。 

盛岡らしさって何でしょう？他所から訪れる人はよく「親切で他人に優しい街」って開くことが

ある。それならば世界一人に優しい街になって欲しいです。(経済的発展は経済界に任せて、セ

ーフティーネットで誰一人餓死者や独死等が無い所になって欲しい） 

市長は週 1 度以上市内を視察する事。岩手大学に法経学部を増設する事。学都としての盛岡を考

えていただきたい。 

内館市長の市政で、今までの盛岡と一新し、活気ある街になる事を期待しています。(千葉市か

ら 2 年前に移住しました）個人的には大通がほぼ夜の街なので、学生が放課後に立ち寄れる店

や、東京方面の格安スーパー(OK、オーゼキなど)の誘致をして、地元スーパーとの競合をはかる

等、いつまでも地元の権力優先をやめないと田舎の小都会のままだと思います。人の流れを変え

るには、商店街の充実（肴町含め)を計ってほしい。それと、バス会社が 2 つでお互いのテリト

リー以外は知らんふりというのも驚きました。県北は IC カードも使えないし。バス路線も多す

ぎてわかりません。まず、周遊バスの見直し（でんでんむしは時間も正確でないし、ルートも無

駄な廻り方が多いです）をしていただきたいです。 

子供たちの通学路の除雪をお願いします 

女性の雇用を増やし、働きやすい環境作りに取り組んで飲しい。公共バスは非常にゆれる為、高

齢者には不便に思えるので改善して欲しい 

もうすこし身体障がい者のことを考えてもらいたい 

今の市長、内舘様のお人柄がテレビで拝見し、とても誠実さを感じています。お身体に気をつけ

て頑張ってほしいと願っています。信頼し、アンケートに協力しました。 

私は松園地区に住んでいる者ですが、国道 455 号線脇のバス車庫に多くのバスが駐車しています

が、実際に動いているバスは何%ぐらいですか。動かない車でも経費はかかると思います。不思

議でなりません。路線運行縮小、廃止と言う前にやるべき事があるのでは? 

盛岡市で行っている取組をあまり知らない為、少々アンケートに答えるのが難しかったです。盛

岡市で転職活動をしましたが、なかなか希望する職種がなく、近々転居します。幅広い業種職種

で職業選択が行える様になると良いと感じます。企業誘致などが活発になると、より良いなと思

います。地下鉄があるととても便利です。また、友人や同僚など複数人の子育てをしている方か

ら、小学校の給食を無料化してほしいという意見をよく聞きます。食育をしてほしいという話し

もよく聞きます。 

1.国際リニアコライダー設置には反対します。多年に渡って市職員等の費用を使い続けていま

す。そもそも岩手の山岳に直線トンネルを掘削する意味がわかりません。地震大国の日本には必

要無い。2.広域ゴミ焼却施設に反対です。各地域に分散する方法が適切と考えます。又、大災害

時の活用には分散が良いと思います。集積運搬の費用の増大（ガソリン代等）は今後の課題で

す。 
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1.市庁舎移転は盛南地区へ東西交通網の拡充。跡地は中の橋、上の橋間を NY タイムズに乗った

ように観光整備する。2.ゴミ焼却炉、他市町村のゴミを搬入するが、CO2 排出しない車、サビた

汚い車で景観が悪くならない様にする。商業施設、インター等があり、他より観光客が来る。 

バスセンター内の店がいまいちでもったいない。日中はがらっとして人がいない。バスセンター

のバス誘導の笛がうるさい。大通商店街の店選び、人が集まるような店がない。あの通りをもっ

とおしゃれにして若い人、観光客が集まる通りにして欲しい。肴町のアーケードには観光客が行

っても土産を買う店がなく、年寄りのたまり場になっている。なんとかして欲しい。盛岡をおし

ゃれな街にして欲しい。ゴミの分別をきちんとしていない。他県を見習うべき。 

老人も大事ですが、若い勉強する子供達を育てている若い家族の応援、支援をよろしくお願いし

ます。高校生、大学生を育てている若い人達も苦労しています。 

仕事を続けられるような、仕事に意欲を持てるような社会になるよう、効果のある事業を進めて

もらいたい。 

新市長は民間出身なので期待しています。「チャレンジ」新しい盛岡を誇れる街「盛岡」を応援

しています。 

乙部に住む 78 才の女性ですが、今はまだ車で運転し買物をしておりますが、これからバスを利

用したいと思っております。交通が不便で 1 日、2~３回の交通です。もう少し通勤だけじゃな

くバスの回数を増やしていただきたいです。お願い致します。 

・利用していた靴屋洋品店など、ここ数年の間に 5 店舗閉店してしまい、来年 1 月にも１店舗閉

店してしまいます。寂しいです。・木伏に空き店舗があるように見えます。材木町のよ市のよう

な産直(野菜果物など)のお店ができればと思います。 

老人クラブとか老人大学に入学し、10 年ぐらい入っていたが、この頃は年齢が 77 才なので何も

参加していない。もう少し若い人の積極性を活かして集まりを持ってほしい。 

道路と下水の整備して欲しい。道路の白線を引いて欲しい。 

マンネリ化だった市政(市職員を含む)の取組を新市長によって活性化してくれる事を非常に期待

しております。 

・盛岡の街の中を流れる川、そして市街を一望できる岩山。どちらも市民の誇れる財産だと思い

ます。そこで岩山についてですが、桃の花を植え、立派な道を作ったのはいいのですが、草刈が

されなくなりました。以前は毎年草刈がされていたのですが、今年は草がボーボー状態でした。

せめて一年に一度は草を刈り、倒木を撤去するという、丁寧な管理こそが盛岡市民の望みです。

すでにやぶ化し、山野草が見られなくなった場所もありますよ。熊の被害を防ぐためにもお願い

したいと思います。  

・高齢者のバス料金補助の仕組みについてですが、中心部に来る人の為だけであって、中心部か

ら郊外へというのはありません。中心部に住む人は車が無くてもバス料金補助も無く、美術館に

も博物館にも気軽に行けません。不公平感を無くしてもらいたいです。 

街並みがきれいで、観行客へ誇れることだと思うので、これからも頑張って欲しいです。 

放ったらかしの空き家をなんとかしてほしい。 

農業、農家対策を強化してほしい。 

木造の県庁、市役所を知っている人は殆んど生きていないと思いますが、今の時代 10－20 階建

のマンションや会社が立ち並び、100 年後 200 年後の建替が近辺どうなるかと思います。（世界



- 33 - 

 

中ですね）昔は 2 階があるのは宿屋と酒屋などでした。車も多く交差点、信号が多く疲れます

ね。昔は（へき地）車も町村に 1 台なのに現在家族の人数分だけ車があり駐車場が足りないで

す。 

いつももやもやと思う事として、子どもの頃から「岩手公園」という呼び方で親しんでいたの

が、いつのまにか長たらしい名前に変わっていた。県外から来た人は 2 つの名前に戸惑うと思

う。 朝、タに流れてくる、もの悲しいメロディーが聴こえてくるのは個人的に(好きな人もいる

と思いますが)好きではない。明るいメロディーのものになれば朝もやる気が出てくると思いま

す。 

あれもこれもの全て支援したい！ではダメ。2 つ適度の目標を定め、10~15 年で取組むべき。北

上市の様に内陸型産業の振興とか、盛岡市は文化面では評価はあるが、社会としてバランスの取

れた政策を進めるべきでは？ 長期計画の西南開発は進んでいるが、商業だけの振興では人口が

増えないため、産業・工業誘致が必須となる。 

・市役所移転問題に時間がかかりすぎだと思う。内丸以外の地区は適さないと思う。・ゴミ処理

の広域化に反対します!どこかの中央企業が儲かるのでしょうが、地方にとって良いことゼロ害

悪です。焼却中心の処理をやめる時がきています。・大通りや肴町など街なかの商店街がんばっ

ていると思います。歩いて楽しい盛岡いいですね。・内舘市長誕生に歓喜しました。期待してい

ます！！ おまけ 「盛岡城跡公園」の名称が定着していませんね。ローカルニュースや岩手日

報ですらいまだに「岩手公園」となっていたりします。名前が 2 つあるの？？ともやもやしま

す。 

残念ながら 70 代で全て引退しました。老人会の活動も会長してある適度活動したと自負してい

ます。 

盛岡は良い街です。 

今回のアンケートを通して自分がいかに住んでいる盛岡市のことを知らないのかがよく分かり、

答えるためにホームページを開いてみました。・街灯が暗く、下校時の子供達が心配です。不審

者情報もしばしばメールで届くので対策が必要だと思います。・自転車道の整備をすすめ、安全

と環境面から取り組んでいただきたいです。 

週 1 回金曜日に患者バスが出ていて大変ありがたいです。このバスで用足しをしたいです。たと

えば役所、郵便局、JA、銀行たまには「イオン」とか買物とか食事などに乗って行けるように。

今は「病院だけ」みたいな感じて病院以外に利用した事はないです。私は自家用車を持って巣子

の「ビックハウス」に買物に行っていますが、車を運転出来なくなったらどうしたらいいか？心

配です。75 才以上の講習を 3 回目 ST で受けて来ました。82 才になりますが、主婦をしており

ます「ユートランド」の近くです。私の所からは大更、好摩、渋民に行かなければ買い物出来ま

せん。よろしくお願い致します。新しい市長さんに頑張っていただきたいと思っております。 

一言言わせて下さいませ。私は今 70 代後半のものです。生まれは沿岸ですが、震災のために盛

岡に引っ越して 12 年になります。盛岡の良さは素朴であるのが好きでしたが、今は何か都会ぶ

ってみえます。日本人的心を沢山持っている様に思いましたが、まるでない。食事は地産地消の

もの。四季折々のものを食し、身体に優しい物を食していくのがいいと思いますね。日本の中で

も特に東北は素晴しい人種の集まりだと思いますね。西洋かぶれをしないで、元の日本人的心を

とりもどして健康（心も体も）を心がけて行けたら嬉しいですが…。 
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道路の陥没や地割れが多いと思います。特に主の通りより脇道や主に通じる道が悪い。歩道も狭

い。雪が降るとそういった道だと轍になりあぶない。除雪が入るのが遅い。もしくは入らないの

で困る。元県野球場ジョイスの信号機に右折矢印をつけてほしい。三高前の 2 車線の所の信号機

にも右折矢印をつけてほしい。朝、タ渋滞しやすい。河北側は大型ショッピングセンターなども

なく、また野球場もなくなって人の移動が減ったと思う。人が集まる場所をつくってほしい。 

どちらともいえないとチェックしたものの中には、取組内容が良くわかっていないものが、含ま

れています。※高齢独居している者ですが、除雪の件での要望があります。除雪車が通った後に

玄関前に寄せられた雪の片付けが出来ず、出入りに非常に大変な思いをしております。2 年前除

雪を片付けようとして腕の腱を断絶してしまって、思うように雪の片づけが出来なくなってしま

いました。せめて、出入できるくらいは市の方でやっていただければ幸いです。 

73 才になる高齢男性です。現在はどちらかと云えば町の真中に住んでおります。住居は戸建て

の一軒家ですが、町の中なので年齢も考慮して車は手放しました。移動手段はバスが多いです

が、他市に比べて公共バスのメリットを低く感じます。高齢者に免許証の返還を促すのであれ

ば、バスの利用に対しての補助が必要かも 

・道路舗装が全く良くない。冬の雪が溶けた後の道路は走りにくく危険。・道路脇の雑草がきた

ない。・岩山公園、盛岡市内と見渡たせるとてもいい所なのに行くまでの道もガタガタだし緑も

手が入っておらず、もったいない。もっと整えれば自慢出来る場所になると思う。・四十四田ダ

ム近辺の観光整備。・市内中心部ばかり観光整備しているが、もっと計画的に広く整備出来るの

では？ 

今はあまり感じないが、バス停まで 20 分、駅まで 30 分と今後交通の不便さを感じている 

山の景観よりも、林業の復活を願う。御所湖のにごり。雫石川のにごり。川の流れなど、きれい

な川。山は荒れ放題である。自然を大事にしてください。 

子育ての一番金のかかる時期等(保育園、給食費等)の支援金もしくは無償の期間（保育園)を長く

することにより、出産率の向上になると思います。また、出産等にかかる費用や支援金が増えれ

ばなお良いと思います。 

友人が岩手に来たときに案内する場所に悩む。車がないと不便。県外の人達に盛岡の良さをもっ

と発信できたらいいと思う。自分は盛岡というのんびり自然体な街が好きだが、NY タイムスで

とりあげられ注目をあびたが、身近な所では活気はない。若者が盛岡をひっぱってくれる風土に

なって欲しい。観光地というか、自分達が住んでいる人が楽しければ魅力的になっていくと思っ

ている。 

・下水道はいつ着工する予定ですか?・都南地区は何故でんでんむしが無いのですか?市内と都南

地区との差であり、せめて都南地区だけの巡回を午前、午後だけでもお願いします。・至る所、

冬になると工事が始まって道路混雑が大変になります。…都南中央橋、徳田橋など。・温暖化で

第 1 番に対策として何をすれば良いのか教えて下さい。・デジタル化になり、出来ない人はとり

残されても生きています。何か工夫はないですか？ 

私は 1 年以上、実家の八戸と住んでいる盛岡を寝たきりの父の介護の為に毎週往復しています。

色々な事に興味は有りますが、現状出来ないです。盛岡では、主人が事業をしていますので従業

員への給与等の支払い、コロナ禍への対応等で、八戸でも盛岡でも忙しい日々を過ごし、自分の

体調を整える事でいっぱいです。今回のアンケートでの回答もこの一年では…という意味では正
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直・・・これで良いのか不安です。盛岡が「世界で今年行って…」の 2 位という事もあり、発信

力と整備はとても進んでいると思い感じます。政事に関してはどうせ末端の想いは届かないし、

何をやっているのか分からないし、届いていません。（政治家の皆さんの考えもやっている事も

です。）私がもう少し時間を作って努力が必要かもしれません。 

上田(岩大近く)の道の側溝を直してもらいたいです。(危ないです) 

盛岡を離れ、戻って来た人たちの意見を積極的に聞けば、盛岡のいい所、改善するべき所をよく

知っていると思う。・宮古に住んでいた時は、子供の医療費が 18 歳まで無料だったのに、盛岡

はお金とられてビックリした。・館坂はいつも混んでいる。 

同じ市内であっても平等に給食にならないのはおかしいと思う。(中学校の給食) 今回アンケー

トをネットではなく用紙にしていただき感謝いたします。普段ネットを利用していますが、操作

ミスも良くするのでこちらの方がありがたいです。 市民のために色々とありがとうございま

す。 

・仙北町駅と岩手飯岡駅の間、道明東側地区に駅の設置を要望します。・仮称「南部公民館」及

び『児童センター」の建設計画が発表され 7 年以上経過いたしました。児童センターは南地区公

園内に新築され今年の 4 月に開館スタートしています。公民館建設予定地周辺の盛岡市の土地は

民間に売買され一変しています。「南部公民館」の具体的建設予定が不明です。どうなっている

のでしょうか？道明鶴子地区内には公共施設は無く、住民が集い活動拠点等の施設がありませ

ん。早期建設を強く望みます。 

盛岡へ引っ越してきて 1 年半。前に住んでいた田舎よりは住みやすい。それなのにポイ捨てが少

ないキレイな街だと思います。住宅地に越してきましたが、家の多さの割にバス停まで 1 キロ電

車の駅まで 2 キロ以上あり、子育て(高校生)するのに少し大変です。冬場は通学で利用したいの

ですが…ワガママですね。田舎と比べて近所との関わりがないです。というのも皆働いているた

め顔を合わせることがない。もう少し落ち着けば話をする様になるのか? スーパーであっても

…おとなりさん！！とも気付くことがなくてさみしいと思います。孤独死が増えてしまうのでは

… 

1.公共工事が毎年年度末に集中しすぎる。もっと計画的に出来ないものか？ 2.高齢化に伴い、

バスの路線を増し無料化、又は低価格で、運用出来ないものか。 

他県から引っ越してきたものです。その時に優しく親切にして頂きました。嬉しかったです。今

では盛岡市民の 1 人です♡ 

盛岡には誇れる伝統文化や祭り、市の景観がたくさんあると思うので、もっと盛岡のことを発信

して PR するなどしてほしい。せっかく 2023 年に行くべき 52 カ所にも選ばれたので、これで終

わりにしないで県外、海外の方が来たいと思う取組や整備を進めてほしい。・子育てに関する情

報(どのような場所で子育てに関する情報を得られるのか、集まりなどはやっているのかなど)を

得にくいと感じる。どこかの HP にアクセスすれば全ての情報が集約されているなど、１回の検

索で全て知ることができれば、市で行っているイベントや政策など知ることができ、活用しやす

い。 

ニューヨークタイムスに盛岡市が選ばれ、嬉しいかぎりですが、市職員の方々が他国・他県と視

察にお出かけの様ですが、必要があるのでしょうか、盛岡は盛岡です。職員の方々には街をもっ

と見ていただきたい。穴の空いた道路、道幅があるのに広い分離帯がある為 2 車線が 1 車線にな
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る為車の渋滞が続く。信号機にもしかり、右折、左折が出来ない等、もっともっと町を見ていた

だきたい。そしてやさしい思いやりのある盛岡になってくれるのを望みます。 

・公園、街路樹などのメンテが不充分 ・公立学校の校門前の横断路の整備が不充分 ・公共施

設などは造りっぱなしで定期的なメンテを行い、財産の保全管理をして大切に扱うべきである。 

問 49 はよくわからない事が多いので書きません。 

市役所 1F で流している「盛岡の街」のビデオが素敵すぎます。 

自分の生活圏内で不安な事として、交通の便が良くないため、コミュニティバスなどがあると大

変便利になるのではないかと思っています。現在はまだ車での移動も可能ですが、この先車の免

許をなくした時の交通手段を今からでも考えていただきたい。 

図書館の貸し出し冊数制限の少なさ、在庫の本の内容 DVD や CD 等の少なさ等がとても残念で

す。他市町村と比較してもかなり乏しいと感じます。生涯学習課にはもっと頑張ってほしいで

す。新しくなった市立図書館には期時しています。外観だけの変化ではないことを願っていま

す。ZOOMO の改修はとても残念でした。一番改善してほしかったのは、あの長い上り坂、下り

坂なのに、他の部分ばかり力を入れて、そこがほぼ変わらず。利用者のニーズを拾い上げての改

修とはとても思えませんでした。 

市長さんが代わり、この機会に無駄事は省き、必要と思われる事に予算を使ってほしいです。市

職員も手が回らない事、公園の草取りなど、地域の方々にボランティアを募り、年に何回か作業

してもらい、その代金として市の施設の入場券を配ったりして、一般の人も出来る事を皆で行う

などする活動を取り入れるのもありだと思います。生活保護を受け取りながらパチンコに行って

いたり、ごまかして何千万円もお金の受け取りをしていた事件もあり、民生委員を使って平日、

休日の様子を観察して許可する判断をするなど、頂いている人達にも公共の施設、公園の掃除ぐ

らいは義務付けるべきだと思います。人口が減って来ている時代であれば、やれる仕事は市民に

お願いしても良いと思います。 

子どもと自転車や従歩で気軽に外に出たくても、地域によっては歩道がなく、ベビーカーを押せ

ないような凹凸がある道路が多いです。子どもに関することで行く事が多い保健所や市役所など

の立地も不便で、とても子育てがしやすい町とは言えません。また空き家も多いのに放置された

まま売りに出ず、出しても大手ハウスメーカーなどがすぐに押さえるため、家を建てたくても建

てられません。どうか子育てしやすい町にしていただきたいです。 

中の橋の欄干に花籠などは不要と思います。あんなものは無くても十分美しい盛岡が見られま

す。余計な心配りと存じます。 

市中心部の花の寄せ植えなど景観に配慮された取り組みがなされていると思います。一方公共の

公園では草が高く伸びて、小さな子どもを遊ばせるのに不安を感じました。また大きな道路脇や

分離帯の除草がされていない箇所も多くあり、景観上残念に思っています。 

・生活保護は大切なことだと思いますが、もう少し基準を設けても良いのではないかとおもう。

他の市町村から抜け出したい為にやってくる人や不正受給の人が多く見られ、とても不快です．

また、障がい者の生活保護の受給の基準をみなおして欲しい。(精神の障がいで受給している人

が、近くで 1 人暮らしをしているのがこわい。) ・広報はゴミになってしまうので、デジタル

のみで良いと思う。・桜の時期や落ち葉の時期、岩手大学の学生にボランティアで掃除をして欲
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しい。・岩手大学の方々、敷地を１歩出たところでタバコを吸うのをやめさせてほしい。吸いた

いのであれば大学内で場所を確保するように指導していただきたい。 

・青山みたけからの渋滞の改善、除雪をしっかり取り組んで欲しい。・電気、ガス、水道代が安

くなるようにして欲しい。・一人暮らしの高齢者や障がい者、身よりのない方の様々な手続きや

入退院などを対応するシステム作り。・医療福祉の人が在宅支援する際の駐車場の確保。・事故

がある場所、多い場所への右折信号設置やミラーの設置。・介護事業所などに運営指導を行う職

員へのマナー教育。・子育て世代への奨学金支払いの補助。 

市政ではありませんが、今後も市役所が内丸等、県庁近くであってほしいです。 

地区活動センターを利用することがあるが、暖房設備が不十分に感じる。 

29 施策をほとんど知りませんでした 

盛岡市役所移転先を盛岡駅西口又は盛岡市立病院の近くが良いと思います。 

ネットで回答をするつもりだったが、何度やっても「エラー」表示でできなかった。誰でも使え

るサイトであってほしい。他県から来た者として、良い街ではあるがとても住みづらいと実感。

とにかく交通の便の悪さは最悪。百貨店はあっても周囲は飲み屋ばかり。まるで仙台の国分町か

と。中心地の活性化を誰も考えていないのかな？と思う。唯一いしがきロックはすばらしいイベ

ントだと思う。 

市長自ら市内を回り見聞し、市政を回すべき 

街全体が暗い。街灯が少ない。道の至る所に穴が空いている。バスは古く排気ガスを撒き散らし

ている。若者の雇用も少ない。魅力的な街とは全く思えない。税金を何処に使っているのか全く

分からないが、行政が必要な対応をしているとは思えず、このままでは若者も都市部に流出する

だけと考える。バス会社への支援等を含めて、企業誘致、支援を考えるべきと思っている。 

県庁とか市役所等官公庁に、もう少し年寄りでも気軽に寄って買物が出来て、バスに乗って帰っ

てくるというお店がいっぱいあればいいと思います。公園の中で(県庁市役所の並びです）曜日

を決めて誰でも気軽に寄れて、なかなか行けない地域の食べる物も売って欲しいです。(材木町

のよ市とは別に） 

盛岡に来てくれた人に近場で気軽に案内する場所が少なすぎる？どこを案内していいか困ること

もあります。（例えば岩手橋本美術館の再生とか…） 

・盛岡市民は（少なくても私自身は)きれいな盛岡を維持しようと心掛けていますが、県外ナン

バーのトラックから躊躇なくゴミを捨てる所を目撃しました。市内ではなく山間部にも、ゴミ不

法投棄を抑制する工夫が欲しいです。・可燃ゴミ減量の為に各自治会にコンポストの様な物の配

布をして欲しいです。・草取りをした草庭木の切った枝など、可燃ゴミに出さずに、腐葉土化さ

せ自然に返す方法など推奨して欲しいです。 

65 才での定年退職後の仕事先がどれほどあるのか。年金では生活出来ない。今後に不安があ

る。 

素敵な町になるようにしてほしいです。新市庁舎は土地があるのであれば内丸の方が良いのでは

と私は思います。 

でんでんむし（バス）の範囲を広くしてほしい（駅の東、西側と）料金は少し高くてもよい。´ 

・放課後の小学生を預かる児童センターにおいて、パート短時間を含めた職員数が実務と見合っ

ていない（不足）またそこで働く人達の休憩休息時間が確保出来ない施設があるように思います
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ので改善して欲しい。・市内に児童生徒が利用する施設は多々あると思いますが、こういった所

にカネ.ヒト.モノを使っていくことが次の世代を育て良い「盛岡市」を作っていく為に必要だと

思います。・道路の穴ボコ等が目立ちます。安全運転の面からはもちろんですが、他県等から訪

れた方の印象にも影響すると思いますので、速やかに補修する体制、対応がこれからも必要だと

思います。 

自分が必要とする情報も知り得ないのに、子育て、福祉、地域などの情報は入らず、一生懸命働

いている人がいらっしゃる事は分かっていますが、日々の事で精一杯で、自分が今求める事柄さ

え見る余裕がありません。知り得る事が出来ません。閉ざされているのではなく、知る手段とい

うかそれ所ではありません。きちんとして下さっている市の方には申し訳ありませんが、私は下

を向いて日々過ごしています。こんな回答でごめんなさい。自分が困った時初めて「何かないか

なあ」とじたばたすると思います。すみません。 

市政についてよく分かっていないため評価があいまいになってしまっています。景観については

岩手銀行の赤レンガ館など、有名な所もあるが、全体としてマンションなどが多くなり、風情の

ある街並みが少なくなっている気がする。(個人的には)盛岡市は大丈夫であるが、高齢化が進み

若者が少なくなる市か増えてきているように思う。子育てしやすい環境をつくることや、教育の

無償化などできることを進めてほしい。他国では、戦争などで困っている人たちもいるが、予算

があれば難民などを受け入れ（人が入っていない家も多いが）空き屋などを提供しながら仕事も

提供する(不足している業種で働いてもらうなど)グローバルな視点で街作りをしていくのもいい

のではないかと思う。 

市役所改築にあたって 移設となるとするならば、内丸管内がいいと思います。警察署、県庁、

裁判所、多くの銀行本店、大通商店街、肴町商店街など盛岡の中心にあり、都市機能の分散は焦

点のない「盛岡市の力」の低下になると思います。 

このたびはいろいろとありがとうございました。90 才ともなりますとペンを持つ事もなくな

り、新聞の記事を読むのもあちこちですので、おかげさまでしばらく読ませていただきました。

色々とふるさとの二戸から盛岡のいろんな事楽しく思い出しました。アンケートは勝手にいろい

ろと書きましたが失礼お許しくださいませ。 

1.市内に空き地が存在する場合、駐車場のみでなくその地区毎の資源集積所として活用してみる

ことは効率の良いリサイクルが行えるのではと考えます。（資源集積所は市内乙部で見たことが

あります)。資源の分別は全国から注目される徳島県上勝町の方式を応用すると良いと考えられ

ます。2.盛岡市市街地中心部の商業施設の強化拡充が望まれます。3.今年盛岡市は米 NY タイム

スに「今年訪れたい街」世界第 2 位に指定されました。それでは盛岡を国内世界に発信するに

は、1）盛岡の名所、歴史、名産、特産品、地酒等を HP 等で複数の言語(英独仏中韓）で対応可

能とする、IT 技術、AI も駆使する。2）担当されるスタッフの言語研修 が望まれます。 

バス網等がわかりにくく困っている為、改善して預けるとありがたいです。 

ニューヨークタイムス効果はとても大きいと感じています。盛岡駅周辺で勤務していますが、と

ても駅前は活気があるような気がします。観光面ではとても良い市だと感じることができます

が、実際暮らしている中では、それほど満足度は高くないかなと思います。働き盛りの世代が安

心して仕事と子育てができる取り組みにカを入れてほしいです。小学生の子供がおり、学童保育

クラブに通っていますが、学校だけではなく学童についても目を向けてほしいです。 
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・ゴミのない四季折折の花が咲き街中を河が流れ、緑豊かで、山山に囲まれ本当に美しい盛岡に

住める事、幸せに思う。共成社会実現に向けて力を入れてほしい。・今年の夏はバイパスの歩

道、車道の境の雑草が見苦しかった。種もこぼれ来春、夏、秋はどんなになっているのか心配で

す。観光地として今から対応すべきと思います。 

都南村と盛岡市の合併 30 年余り、その間北上川東部地区の旧都南村は全く発展が見られない。

見捨てられているように感じてならない。下水道の未設置、地域の改善全く進んでいないように

思う。反面汲取料金だけが上がっていく。R4 年 10 月値上げ。R6 年 4 月値上げ予定で値上げ前

と比設すると R6 年 4 月には 200％近くになる。水道水より高くなると思っている。下水道に関

しては失われた 20 年では。広報もりおかの紙サイズ A4 にしてもらいたい。大きくて扱いにく

い。ちなみに国際基準は A4 と認識していますが、同じような意見はないですか？ 

夫婦 2 人暮しで主人か眼の障がいがあり、夜中に除雪され駐車場の入口を固めて行く為、高齢者

の私 1 人で雪かきするのが大変です。雪かきしないと車が出せず通院に行くのに時間かかり困っ

ています。民生委員の方かおりますが、まったく声をかけてもくれません。もう少し行政でも障

がい者のいる家庭に配慮がほしいです。 

・市長の退職金辞退は不滞です。就労への対価なのですから、当然貰うのが本当です。対価が無

ければ良い仕事は出来ません。・大学を卒業して県外、市街に出る人がほとんどです。由々しき

事態と思います。 

高等学校生まで医療費の助成をお願い致します。 

現役で働く世代はもちろんのこと、老人と子どもの笑顔が絶えない街であることを念願致しま

す。 

アンケートですが、他の県市町村に住んだ事がないので、比較するのは難しいと思います。転入

者の方の意見が参考になるのではないでしょうか。 

市役所の新庁舎は今までと同じ、内丸地区に建ててほしいです。盛南地区の開発が近年盛んに行

われていますが、岩手医大の移転以降、中心市街地の人の流れが少なくなりつつあると感じま

す。「中心市街地」という名のとおり、内丸地区に市役所県庁があり、もつと活気ある街づくり

を期待します。 

学び舎で、中津川、岩手公園（当時名)と自然と共に過ごした日々が懐かしく、学校の前を通る

と川沿に鳥類、植物等 25 種類の名前の石絵（自分流名）があり、そのなかの一つに川の石、だ

んご石もあり、半世紀以上もそのまま残っており、絵を見ながらの散歩が楽しく童心にかえり、

ゆっくりとした時間になります。そして市役所の建替についても、街なかでありながら自然が多

い内丸エリアに希望し新庁舎を心待ちにしております。 

1.杜の道の活用（盛南地区) 数年に 1 度 さんさ踊りとか 2.小型バスにしてもう少し回数をふ

やす。3.交差点の見直し(市道と県道) 

介護施設への入所の規定をゆるくして欲しい。父親がライン内と言うことでなかなか優先しても

らえず、みとり型病院で最後をむかえた。収入があってもわずかな動ける動けないで入所できな

かった。60 才定年で、その後の雇用も条件緩くして充実してはどうか。盛岡市の食材農産物も

っとアピールしては。 

・地域で生活していても（住所がないから）との話をして、自治会の活動に参加しない若い世帯

が有り、過疎化に拍車をかけている。・農地に支払われている「多面的交付金、中山間地等支払
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い交付金」を自治会主導で活用できれば、地域の強化になると思うので連絡協議会、農業会議に

働きかけてほしい。 

・我家で雪かきをしたあとに除雪車がきてまた我家の前に雪を残されるのはどうにかしてくださ

い。きれいな除雪を望みます。はっきり言っていい加減過ぎます。・ゴミ捨ての件ですが、朝早

く起きない方(仕事の都合とか）もいます。夜からおけることができればいいかなと前から思っ

ていました。・市役所の老朽化の件で言いたいのですが、どこに移るとしても、駐車場は沢山欲

しいです。用があっても 1 時間近く待たされるのは勘弁したいです。・新しく市長が変わられた

のでとても期待しています。多くの市民の声に耳を傾けてもらえば有難いです。そして他の市と

かを見て参考にして下さい。 

私は常々不思議に思っていることがあります。それは盛岡の住所表示ですが、○○何丁目、東○

○何丁目、西○○何丁目、というようにあまりにも簡素化しすぎではないのでしょうか。何故昔

の町名が残っていないのでしょうか。今回のアンケートには関係ない事柄だと思いましたが書い

てみました。 

小学生位の子どもたちが遊べる屋内施設を作っていただきたいです。よくわからない NPO など

にお金を使っている男女共同参画の取組よりも少子化対策にお金を使ってほしいです。LGBT 理

解増進法が成立されましたが、子どもたちに対しておかしな教育がされないかとても不安です。 

・三ツ割県営球場の保存と有効活用を（大リーガーの聖地）・市の新庁舎は内丸に。・大通り本

町通りの活性化と商店街の復活。・上田、緑ヶ丘、松園地区を一連とした、学校、教育、研究施

設への通学や利用する人々の利便性とエリアの整備（学生街、学びのエリア等)。博物館までを

スムーズに利用できる工夫、整備とアクセス。・飛び地の様に思われている松園地区に対する風

評を払拭するような都市整備（旧県営球場を含めて） 地区毎に特色のある魅力のある盛岡市作

りを望む。「松園～？」「ヘエー！」「何も無い」「寒い」「遠い」「不便」こんな声は聞きた

くないものです。 

人工減少による対策として市会議員の定数削減に取組んで欲しい。 

盛岡の各地から見える岩手山の景観を特産物と合わせて売り込んで下さい。新設のみちの駅にも

特別な展望台があったら富士山に負けない名所になると思います。 

若い人達が都会に行ってしまわないようにして欲しい。楽しめる場所(テーマパーク等)etc をつ

くる。郊外をもっと有効利用して欲しい。 

・一部の人間、一部の企業、一部の団体だけが得をするような街作りはやめて欲しい。・もっと

盛岡市、岩手県の良さを全国にアピールして欲しい。（You Tube 等、もっと有効に配信等した

方が良いと思う。）・ふれあいランドに関して、30 年以上も前に粉失したカードを今も再発行

できない。できないのならば、マイナンバーカードやふれあいランドのアプリを利用できるよう

にして欲しい。そういった取り組みが遅すぎると思います。 

市役所移転の件ですが、盛南地域だけは反対です。理由としては、内丸や駅西口は公共交通機関

を利用しても乗り換えの必要がなく便利だからです。盛南地域に移転してしまったら乗り換えが

必要になり交通費が増し時間もかかってしまい不便です。内丸や駅西口に移転した場合、どの地

域からでも移動しやすいと思います。 

向中野地区の公共交通機関の充実を願います。JR の駅の新設やバス路線の拡充、本数の増便等

（向中野の南側 7 丁目や道明地区にバスが来ないため…) 
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老若男女問わず、安心して暮らせる街づくりを期待しています。 

美術舘がないのが残念です。歴史や博物館的なものはたくさんあるので、次は美術館をと思いま

す。マンション建設が盛んに行なわれていますが、せまい道路のところにも 15 階建ての建物が

立ち、窮屈に見えます。景観をもう少し考えて計画を許可できないものかと思います 。 

1.岩手公園の赤い橋が長年こわれたままです。観光の町にしてはみっともないです。2.石割桜も

だいぶ弱っています。盛岡の顔なのでいい薬があるそうですのでもっと大事にして下さい。(弘

前公園が使っているそうです) 3.三ツ石神社の石も割れていて心配です。なんとかしないと、こ

の三か所には観光客は必ず行きます。（この 20 年なにもしない！！）新市長に期待します。 

◎北上川の使わない舟着き場はどうしたいのでしょうか?(旧市長への忖度ですか?)  

・設問で分らない箇所は全部 3 に✓を入れてしまいました。・盛岡は寒さ雪も多いです(以前よ

りは少ないと思いますが）団地とか坂の住宅では高齢者だけではないですが挨拶に「転ばない様

にね」と言うくらい転倒を恐れて家にとじ込ってしまいます。・まちなかおでかけパスを利用し

ています。とても便利に使っています。続けて欲しいと願っています。・訪れたい街で世界第 2

位という見方も出来る時代。広い視野での子育て支援、人口減少問題を発信したいです。 

盛岡に限らず、全国の地方、市町村の人口減が大問題です。何をするにしても人が居ないことに

は全てが計画倒れになり、魅力のない力の無い国になると思います。先を見ない政治の失態で

す。 

今話題の「盛岡」に行ってみよう!と学生時代の友人が 6 人、10 月に来盛しました。案内するに

あたり、毎日通っている場所も見直しました。今回は駅から「でんでんむし」と徒歩での散策で

したが、天気にも恵まれ心から「盛岡、良いところでしょう!!」と紹介できました。バス停や、

川沿いの遊歩道、草刈りなどもマメにしていただいて、きれいな盛岡を楽しんでいただきたいで

す。 

市立図書館の充実をお願いします。高松の図書館の耐震改修工事を即刻中止してください。「盛

岡市立図書館の中央的館の新築及び全域を対象とした図書館振興策の策定が必要である」と考え

ます。 

盛岡の街なかはマンションが増えすぎて残念です。商業施設なり、人が集まるモノを建ててほし

いです。もっとイベントを多くして、人が集まり楽しめるものを企画してほしいなと思います。

どんどん SNS を使って宣伝してほしいです。イベントをしていても宣伝が分からずイベント後

に知ることも多いので、SNS を使用して多くの人に分かるようにしてほしいです。 

盛岡はこの方向に進むぞと言う方向性が見えません。全てに平均的でなく特徴のある街作りをし

て住んでみたい、行ってみたいと思う事で優しく発展してもらいたい。盛岡市長だけを相手にし

た経済活動では先細りするので、一年を通してツーリストを呼べるようなものを考え作る。例え

ば花の街にするとか、子育てしやすい環境が充実しているとか市政に優先順位を定め取り組んで

欲しいと思います。どんな事でも不満や不足を感じる人はいますが、最後は納得させられます。

今やっているハンギングバスケットもいいのですが、アピールする力が弱いので、中津川の河川

敷を整備して色鮮やかな花を川上から川下まで楽しめるようにする。盛岡は宝の持ち腐れで、北

上川敷、中津川敷、城跡公園はいつ行ってもガラガラ状態なので市民から見ても魅力がないので

す。これからはソフトパワーの時代です。グルメや環境等の味覚・視覚に訴える、器としての建

物のハードパワーに頼ってはいけません。物では無いのです。いかに感動させられるか、しても
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らえるのか、財政が豊かでなくても出来ることが必ず有るはずです。老若男女によって意見が分

かれますが、反対を恐れず思い切りの良い決断が必要な時があります。今こそ感動に出会える街

にする時です。内舘市長あなたは経営者です。出来るはずです。これからの政治に必要なのは政

策を数字で説明して有権者に限らず多くの人たちが深い理解と共感を持てるようなやり方だと思

います。 

◎アンケート内容が今の自分の生活の状況と合わない部分が多く問 49 は「どちらともいえな

い」の回答が多くなりました。まちづくりの評価とは関係ないのかも知れませんが、身近な「安

心・安全・清潔できれいなまちづくり」としてゴミの収集があります。ごみアプリでのお知らせ

大変役立っています。収集の従業員の方々、いつもきれいにして下さって本当に感謝していま

す。また近辺では住宅建築ラッシュで大型ダンプ等ひっきりなしに通ります。通勤時間帯の交通

量（車）も多く道路の「痛み」が頻繁に起こります。道路管理課の職員の方々に補修をその都度

していただき安心安全に暮らしています。本当にありがとうございます。 ◎今ニュースでは新

庁舎の話題で盛り上がっています。住民への説明会や意見交換会などをしたにも関わらず「内丸

でなければ…」とそれは前市長の意向だったとか、業界の関係者？らしき人達の意見とかが若干

強く出ているように感じています。盛岡を見渡してみると西南地区など大いに活用できる場所が

あるような気がします。「～でなければ困る」ではなく「～でやってみたらこんな事出来るよう

になるのでは」の視点で考えて欲しいと思います。 

・7 世代先、せめて 100 年先に盛岡の人口が子供を優先に現在の 1.5 倍になる様な長期ビジョン

を持って行政に充って欲しい。このままでは日本の全人口は 100 年後 5000 万人以下になる。 

・地球高熱化防止の為とゴミ焼却炉の負担軽減の為にも、家族及び企業から出る生ごみをゼロに

する取組みを!! 地球環境・自然を守ろう!!←と言う発想は「おこがましい」と考えるべき。

我々は自然の大きな力で守られているのです。だからせめて、これ以上自然を汚さない。ホタル

が飛べる盛岡であって欲しい。それ以外の細かいことは要らない。産業・経済が続く限り、地球

は汚れる。地球に住む人間という動物だけの繁栄、即ち楽をして美味しい物を喰って、早く移動

して、空を飛んだり等々は地球に負荷が掛かっているのです。現在、日本の食料自給率は 36 と

か 38％である。6 割強を他国の食料を喰い散らかしている。万が一有事が勃発したら間違いなく

食糧難になる。だからせめて岩手県・盛岡市は地球環境に優しい農業大国であって欲しい。「奪

い合えば足りない。分け合えば余る。」事を忘れて欲しくない。中央政権にも教えてあげて下さ

い。新市長として大樹を植えて欲しい。市長として、過去の方々が育てた木の手入れも大事だ

が、枝葉末節に捕らわれず、過去の偉人「原敬」の様なビジョンと信念を持って内舘大樹を育て

て下さい。言っても人は育たない。貴殿のやっている姿を真似する。行政の手下（子分達）には

市長自らやって見せて、やらせてみて、そして心から褒めて（評価して）やれば、盛岡は美しく

なる。4 年間の仕事ぶりを市民は見ています。応援しています。 

２月に盛岡に引っ越してきたため、街についてここぞ！という時に文句を言おうと毎日情報収集

をしてきました。自らの足で街に出向いて盛岡市について調べたかったのですが、あいにく妊娠

中だった為行動できずに過ごしていました。そんな中でも広報や、たまに出かけた時に集めるチ

ラシや、手続きのたびに行く市役所、テレビなどで万遍なく盛岡について情報を集めて考えてい

ました。「どちらともいえない」との回答が多くなってしまってはいるのですが、何か取り組み

をしていたり、いろんな制度があること自体は把握していますが、それに対しての満足はしてい
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なかったり、経験がない為このようになりました。私のように頑張って情報を集めなくてもいい

ような情報発信をした方が、市民を街づくりに巻き込む第一歩になると思います。議員さんたち

の議論を共有するだけでは、他人の話を聞いている感覚になってしまいます。岩手県盛岡市の

人々の特徴は人情味がある。思いやり、団結力があるところだと思います。決まった議員につい

ていきましょうという街づくりではなく、盛岡市はあなたの家族です！というスタンスで街づく

りを!! 大学で街づくり・建築をしてきたので思う事、具体的に話したい事はまだまだ沢山あり

ました。中途半端な街づくりを見ていて、もったいない！私も携わりたい！と思う日々がもどか

しいので沢山書いてしまいました。 

保育園に通っている子供が熱を出したり、体調不良で休まなければならない時があります。なか

なか熱や下痢が治らず、2 週間以上休まなければならない時もありました。自分の有休にも限度

があります。不安になりながら生活をしなければならないのは辛いです。子供が体調不良の時、

病児保育なども預けるのもかわいそう、できるだけそばにいてあげたいと考えます。もっと市の

政策か何かで子育てしている人達の助けになるような、不安をとってもらえるようなことはして

いただけないでしょうか？？ 

盛岡さんさや盛岡八幡宮例大祭(盛岡山車)といった行事をもっと大々的に PR してほしい。 

新しい市長さんに公平な町づくりに期待しています 

中学校も給食の提供をお願いしたいです。 

精神障がい者本人達、家族達が情報交換、学ぶ場所や集える場所がありません。障がい者は増え

ているのに病院と薬だけに頼るのではない、地域で暮らせる方法や助けられる方法を市民同士

(プロも必要だが)で集まれる場所をぜひ作って欲しい。身体や知的障がいはシステムができてい

るが、精神は置き去りにされている。市の保健所も精神障がいに、取り組む時間も人もなくなっ

ているのだと思われる。 

子育てをしやすい街にしてほしいです。出産育児一時金で 50 万円いただいても出産費用で 50 万

円を超してしまう。妻の育休により世帯年収も減り、男性が会社で育体を取ろうとすると前例が

無いし、ありえないと言われてしまう。核家族で、まわりで子育てを頼れる親族もいない。少子

化が進むのも納得できる。もっと子供を安心して育てられる街にしていただきたいです。 

市で決まった事を実行されているとはいえ、何の通知もなく木を切ってしまったりするのは、住

民には説明が必要だと思います。道路の草木が道に出て、枝で車に細かいキズがついてしまい、

端を走れず困っています。（新幹線の下の市道等） 

①市内の道路や歩道の縁石の雑草が気になった。とりあえずお願いしたいのは、材木町入口駐車

場脇歩道の縁石の所の雑草をきれいにしてほしいです。(駅に近いので) ②歩道の縁石がかけて

いる所が多いです。③大通の歩道が冬になると、つるつるして、転ぶ人が多いそうです。④マン

ションはもう建てないでほしいです。 

問 43「国際リニアコライダー」 反対。効果は地元にはほとんど無い。トンネルを掘った土は

どうするのか。 

これからの盛岡のまちづくりを楽しみにしています。 

・ゴミ処理施設の問題。前潟地区の移転は付近の住民は反対しています。また、太田地区の住民

も反対しています。白紙に戻してほしいです。・太田地区のバスの本数が少ないため、利用した

くても利用できない。結局、自家用車タクシー等を使うしかない。・昨冬の道路除雪ですが、裏
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道に入ればすごくヘタで轍がひどかった。表の道路はしっかり除雪するのに裏道は手抜きのよう

な感じだった。 

冬季期間の除雪作業が雑で、車にしても徒歩にしても不便です。請負業者の選定を入札にて決め

ているのか不明ですが、除雪技術での選定にして下さい。青森県のとある町等、冬場もしっかり

除雪されますので、盛岡も出来るはずです。 

雪かき後に除雪車が入り、家の前にかたい雪のかたまりが残るのがつらい。 

都市部から周囲の美しい山々が見えなくなっているのでは… 景観が損なわれてきているのでは

と心配(自らもマンション居住) 

提案ですが、盛岡さんさ踊りを今の中央通りから、盛南地区の社の大橋トンネル手前から盛岡南

イオン交差点までの区間に変更し、開催してはどうかなと思います、中央通りや大通りの交通規

制を実施するよりも規制しやすいのでは。車道も歩道も広いので他のイベント開催にも利用でき

るのではと思います。 

・盛岡の玄関口である盛岡駅、タクシー車両の乗降場や駐車場の除雪をしっかりと行って欲し

い。観光客や、来県者の印象を下げないように望む。・自転車専用道の整備。・バスを利用して

いますが、外国人の方の乗車もよくみられます。主な医療機関や施設行きの路線は英語アナウン

ス、英字テロップなどの案内があった方が良い。（でんでんむし車両みたいに) 

・「かかりつけ医」とは定義と決め方がわからない。・人権擁護委員がいる事を知らなかっ

た。・災害時の具体的な避難場所がわからない。訓練が必要だ。・年をとるにつれて生きること

に自信がなくなって活動行動がどんどん難しくなってきている。1 日、24 時間ではたりません。

ゆっくりのんびりと温かく生きていきたいです。よろしく。 

市役所建て替え場所について  

・無料駐車場の確保（市役所利用者のみが利用できる) ・自家用車がない方が利用できる交通

手段の確保（公共交通のバス等が無いようだったら、循環バス又は割引タクシーなど) ・書類

手続きなど必要な時に利用しやすいスペースを確保できる建物を建てることができる。特に何か

災害などが起こった時に手続きする際に、周辺の道路、交通情報、駐車スペースなどの影響が少

ない場所が良いと考える。…そうすると「内丸」は各関係機関が近くにあって役所的にはいい場

所かもしれないが、震災を経験した者としては、利用しにくい場所でした。なるべく「内丸以外

の場所」にお願いしたい。 

・小さな子供への支援は出来ていると思うが、1 番お金がかかる高校~大学生への支援をやって

いくべきである。将来選択の決める手となるので、1 番大事かと思います。・不登校の子も増え

ていますが、不登校になっている世帯、実はお金がすごくかかっています。医療費、学校への支

払い、手厚になればなるほどお金がかかるのです。 

盛岡市役所の新庁舎は内丸はやめた方が良いと思います。（身体障がい者の事を考えて）市役所

の新庁舎は盛岡駅西口が理想です。 

・小さな子ども（10 才)がおりますが、大きくなってから遊ばせる公園が少なく、遠方まで行か

なければなりません。・4 号線から盛岡四高へ曲がる道をよく利用しますが、交通量が多く右折

して四高方面へ入るときは後の車を止めてしまい、危険と感じる事が多いです。この周辺には最

近スターバックスができ、尚あぶないと感じるので右折レーンが欲しいです。・子どもが産まれ

てから集団検診や栄養相談が無く、それらの情報は自分から取りに行かなければならず、第 1 子
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のときは何も知らない状態からのスタートでしたので、とても困ったので市からサポートして欲

しい。 

市長様に伺いしたいことがあります。旧県営野球場の今後の事です。上田堤の地元の施設です。

跡地はいろいろな形で利用できると思いますが、できることならマウンドだけは是非残していた

だきたい。高校球児たちの思い出の場所として、小さい施設で良いので展示して残してもらいた

いと切に願っております。どうぞよろしくご検討をお願い申し上げます。 

・介護保険料が高すぎる。・道路のでこぼこ穴を早く直してほしい。・マンションを沢山建てす

ぎており、盛岡らしさがどんどん失われていく。・国民年金が少なすぎる 

市中心部のマンションの林立に 50 年後(20 年 30 年後）盛岡がどうなっているのだろうと心配に

なります。人口が 35%も減るとか、古いマンションばかり取り残されるのでは。古い盛岡の街を

知る世代としては、どんな街を作っていくのか。トータルとして考えている人、部署あるのでし

ょうか。 

・交通インフラ整備が必要では。路線バスなど通勤通学に影響が大。・冬期、歩道の凍結がひど

すぎて危険。・ゴミ廃棄は自治体毎に差があり、夏場など悪臭等改善を市としても推奨すべきで

はないか。・夜間の治安が悪化していると感じる。(大通かいわい特に…)・市役所は内丸付近か

ら移転しないで欲しい!! ・広く市民の声を直接聞いて欲しい。 

弱者にやさしい盛岡、住みやすい盛岡であってほしいです。せっかくニューヨークタイムスに行

くべき都市に選んでもらったのですから、一時的なものに終わらず、もっと素敵な街づくりを努

力して欲しい。公園など(中央公園、高松公園）もありますが草がボーボー。あまり手が行き届

いていない気かします。市民の皆さん等で桜の木や季節の花等を植えて、行きたくなる公園づく

りを… それからイベント等のアピールが足りない… 広報などに載っていることもあるが終わ

ってから知る事か多いので、もっと告知をお願いします。 

新市長さんの誕生となり期待している 

街中やその近くの地域で商店が無くなって買い物が不便だし、バスも減便で、車の無い人は生活

がますます不便です。 

新市庁舎について内丸地区が適していると思います。他庁舎が近くにある利便性。都南、玉山の

各支所を充分に活用できる様にする。また、お祭り等のイベントの際には内丸地区周辺での関わ

りが多く、市庁舎は直接的には関係しないが、予期せぬ事態にも対応できる安心感が有る。 

新市庁舎の土地の選定を、現在の中心地にお願いしたいです。内丸は県国等が集中しているの

で、高齢者でも利用しやすいと思います。ぜひお願いしたいです。尚、具体的には市の土地では

なくても、例えば県国等の用地を借用する等をしても良いと思います。案として、中津川添いの

盛岡城祉の広場公園。これは少々不明なのですが、水道部下小路中の隣接地及び現在不明ですが

県職員の駐車場等など、もう少し広く考えてはいかがでしょうか。 

当地域は城南小学校、附属小学校の児童の通学生が多いですが、信号のある道路は朝通勤退勤の

自動車が混み合うので、一本裏通りが信号もなく朝タ特に混みあって危険であります。（歩道も

ない）裏通りにも信号をつけ、自動車の進入を少なくして欲しい。アスファルトが破損している

裏通りが多いです。旧市街地や裏通りで道路にはみ出している樹木、枝、落葉等の規制が必要と

思います。取り決めをお願い致します。 
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市長が交代したことによって市政がどのように改善されるのか注目している。上から目線の市政

ではなく、社会の底辺で生きている市民が少なからず存在していることを、市長だけでなく市職

員の多くの方が意識して、盛岡をより良い街にするために何をすべきかを考えてほしい。 

新設の信号機のせいで車の流れが悪くなっている。街路樹の手入れがないため、枝が垂れ下がり

歩行者に対し危険。夏にはムクドリが集まり、夜もうるさい。切る予定になっているようだが、

そのまま残っている。 

市政の方向性が長く総花的だった。市街地変遷（1）「盛岡河東地区？の変貌」 古い盛岡市刊行

物の一部に盛岡河東地区という表現がある。ある程度盛岡に住んだ人ならば河南地区は御存知で

あろう。名の通り中津川の南側広大な地域を指す。一方河北地区は大まかに言って中津川より北

部の地区を官民とも仮称していた。この地に城北とか城西もありながら城南地区と呼ばれていた

表記はもはや定着した。これは 1910年盛岡大洪水被害の為現在の「杜陵小学校」の場所にあっ

た「城南小学校」が 1910 年代に移転を余儀なくされたもの。これを後世に伝える為か？依然と

して名称は変えずに現代まで多数の卒業生を輩出している。若干遅れてやはり大水害被害により

盛岡高等女学校が 1920年頃の移転。やがて戦後「盛岡第二高等学校」として発足した。女子高

等教育ばかりではなく、ある時期には男子も在籍したことも記憶する。さらに盛岡商業高校が近

隣地区の現住吉町で活躍し 1960 年代の移転まで存在していた。もちろん白梅やさくら幼稚園は

健在だが、かつての盛岡女子商業学校や盛岡市立高校は他地区へ移り戦後の或る時期住吉、白梅

などの中学校もあった。現代は近隣の下小路中、岩大付属中、城東、山王小等が外延部を構成し

ている。さて、本題の河東地区は 1960 年代に盛んになった住宅地の改定によって僅かな期間で

消えた標記だが、紺屋町、若園町、上ノ橋町、加賀野一丁目、神明町が新たに誕生した。この結

果、本来の旧町名である加賀野久保田、同中道、加賀野新小路、文化小路、新庄田中、内加賀野

などが消えいずれも文教地区として有名だった。私は 1950 年生まれ、生来脆弱な体質で各地を

巡りたいが小遣いを転用？してバス路線に乗り続けた少年時代確か小 4の秋、一本木行きに乗車

し終点から徒歩で改修中（未だ一部は砂利道）の国道 4号線をくたびれて歩いていると復路のバ

スが寄ってきて優しい顔の女性車掌さんが怖い顔をして有無を言わさず乗せられ「君、家はど

こ？」とか尋問ののち路線でもない上の橋畔に在った「加賀野交番」に引き渡された。この時の

駐在さんが後に郷土史把握でお世話になった故佐藤鶴二警察官だった。加賀野交番は 1969 年盛

岡バイパス開通と共に現在地へ移転。悲しいこともあった。小学校には別の通学になったが子供

の頃から近所に友達だった S君が 1957 年 11月加賀野口交差点で轢死。無惨な事故を目撃した

トラウマ気味の私はのち 2007 年に現場で慰霊祭を実施することになる。本件を知る人は当時既

にごく小数だった。狭い交差点はやがて道路になるという話を本家の叔父から聞いたが、それは

全く実現性の無い道で 1999 年父と伯母が行政を提訴、最高裁で敗訴はしたが国は長期間の計画

道路を見直し（清算）するよう全国自治体に通告した。しかし現実の交通は変わらない。この場

所は河東地区？の中心幹線街路で私の実祖父大矢馬太郎が盛岡市長だった 1938 年に国の告示を

得て事業路線として認定された。（呼称 2･2･3）ところがこの路線は舗装済とか国土地理院図、

岩手県路線図等に長大な幹線街路を偽装して記載されていることが判明し 1970 年開催国体前後

の幹線街路舗装済図に虚偽道路も発見。これは今でも疑っている。概ね 1953 年から 2010 年頃

迄の図面に多く虚偽記載されており、本来都市計画道路は完成して始めて正式に表現されるとこ

ろから何らかの操作が行われたと思われる。既報は県市のOBさんなら知っている人も多いか
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な？やがて 2000 某年再びその交差点で同様の重大事故があり同交差点は徹底的に改良が実施さ

れ安全性は高まった。尤も本来交通量は依然として狭い生活道路依存だ。私も別の被害から近年

行政を提訴し敗訴しているが全く立場は不変なのだ。歴史事実は記録されており図面もまた同

様、しかも未詳の資料は私の史料室に健在。そのうち百点前後は公的資料館に寄贈した。私の父

や伯父、祖父らが寄贈した歴史史料についても仲間と共に解説を続けるが関係機関は古い史実と

はいえ科学的な精査を。本題についての地域は激変が激しい。具体の街路や排水路は一等地には

ふさわしくない部分もあった。更に課税に連動する地価は半世紀前から高額、戦前の K社（第三

セクター的組織）がコンクリートで排水路を完備し一等地を目指すとした広告から誤認が始ま

る。1960 年位までの行政資料では収穫量多い農地と住宅地が混在、最近になるといくつもの歴

史ある会社やお店が撤退した。本来の盛岡には安全な集合住宅群が想定される。元旦の石川県で

の大地震を加味しインフラを再点検し真の一等地を構築するよう行政機関に求めたい。無論残す

べき歴史事物も集約していくべきだが。 

この回答で意見が伝わるのか気になるところです。駅ナカが変わり地場のデパートの経営母体が

変わり、地元公共交通は減便、他県企業が地方創生の名のもと参入…暮らしやすさ、快適さを経

済効率の点から捉えることは手近でわかりやすいことかもしれませんが、それが必ずしも「幸

せ」を実現するとは考えない。少数者もいることは忘れないでいただきたいと思います。格調高

く美しく地に足のついた街「盛岡」が好きだったものにとって、独自の「盛岡」がどこでもあり

そうな軽薄な落ちつかない街に理役しそうで残念な気がいたしております。利益最優先のイベン

トの増大による街の疲弊はもはや諦めておりますが、せめて、畜産、農水産品といった、岩手が

誇る食資源の権限だけは（地方分権一括法の活用をして）中央に振り回されることの無いよう、

在来の地場の良心的な作り手をしっかり守り続けていただきたいと切に願うばかりでございま

す。加えて問 39に関連した意見を若干述べさせていただきたいと思います。年々市民の重要な

足であるバスの減便が進み、大変暮らしづらくなっております。高齢者の運転免許証返納をすす

めておきながら、公共交通機関の減便、廃止路線増。そのかわりの諸々の解決策として国が急ピ

ッチで推し進めようとしているのが「ライドシェア」なるものということですが、安直な取組で

あり、リスクも多い問題だらけのシステム。（一見利用者に多くのメリットがあるように提示し

ているようですが、既に取り入れている諸外国では、事件事故多発しているとの報道もありま

す。）この様な政策に賢明な盛岡がたやすく同調して欲しくないものです。何よりトラブル発生

に際して責任の所在が曖昧になる事が強く懸念されますし、車は走る凶器ですので、これからま

すます危険な道路事情になるような気がして引きこもらざるを得なくなりそうです。それではお

年寄りの為に云々という当初の目的にかえってそぐわなくなるのでは…と思われます。いろいろ

問題が山積する現況、解決策を見出すのは容易ではないと思いますが、小さな市民が望むことは

きらびやかで大きなことではなく、足るを知る…地方は地方の考え方をぶれずに持ち続けていた

だければと願います。 

盛岡市総合計画次期計画策定にかかる提言 ◎盛岡市のグランドデザインをどう描くのか（北東

北の拠点） 2030 年開業予定の北海道新幹線観光客をどう盛岡駅に下車させるか（札幌市約

200 万人・仙台市約 100万人・盛岡市約 28万人ではほとんどの観光客は、仙台駅に降りる。）そ

こで、魅力ある盛岡市にするため、比較的容易に短時間に可能と思われる、次の事を提言しま

す。 ・盛岡城天守閣を早期に完成して、そしてライトアップを ・盛岡八幡宮に働きかけ盛岡
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城から見えるライトアップ ・中心市街地活性化策として、盛岡八幡宮から現肴町アーケード街

を十字交差し中津川まで新たにアーケード街の新設し、賑わいの創出 ・盛岡城から直線で盛岡

八幡宮への観光客の利便確保のため、中津川に木造橋を建設（できれば城にあるような赤い太鼓

橋）・盛岡城の入場、無料休憩所、観光案内、お土産売り場等の大きなテントを設置し賑わいを

創出する 

 観光でいらした方々が、また来たいと思っていただけるか。特に海外からの観光客の方が一時

的に増えましたが、また来たいと思っていただけたでしょうか。そして何より、盛岡という地方

都市で営みを続けている市民が幸せか、ということを念頭に今後の皆様のご活躍を期待しており

ます。出来れば、設問の中に「盛岡で暮らして幸せか」という問いを入れて頂きたかったです

ね。幸せだと思わないと回答した方へ、幸せな暮らしをする為に行政で必要なことは何だと考え

ますか？と。それを開示して頂きたかったです。設問に朝食を摂っているか、がありましたが此

れは何の目的でしょうか。という問に簡単な説明があれば回答しやすいと感じました。ともあ

れ、このようなアンケートの結果や意味を少しでも身近にお知らせ頂ければと思います。決して

東京都の様にきらびやかな街になるのではなく、暮らしている人がきらびやかになる事が最も大

切です。問題は経済です。今回、大阪に続き東京都が高校授業料を無償にするということが決定

しました。次は給食費も無料にするとの見解です。しかし、経済が追いつかない地方都市では課

題として積みあがる一方です。財源が確保されるよう、第一次産業がもっと豊かになり、安定し

た暮らしと産業が増えるよう構築してください。その為の協力を惜しみません（金銭的には無理

ですが）善い街を市民と一緒に作って行くことを掲げてください。最後まで目を通して頂き、感

謝申し上げます。 

 

 

 

 


